LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2318
7. Wahlperiode 14.09.2018

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE

Durchfihrung des Schulbau- und Schulsanierungsprogramms
und
ANTWORT

der Landesregierung

1. Zu welchem Zeitpunkt wurden bei den in der Liste der 129 Schul-
bauvorhaben aufgefiihrten Schulen jeweils die Forderantrédge gestellt
(bitte jeweils nach Datum und Schulbauvorhaben auffiihren)?

Die Beantwortung der Frage kann je Schule der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.
Sofern je MalRnahme mehrere Daten aufgefiihrt sind, wurden Antrdge fur verschiedene
FordermaBnahmen gestellt oder bereits gestellte Antrage geandert.

Die Ministerin fiir Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 13. September 2018 beantwortet.
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRRnahme Datum des
Kreis Forderantrags
Ahlbeck VG KGS Kooperative Gesamtschule 17.05.2016
Seebad Ahlbeck zuletzt gedndert
26.09.2016,
15.06.2016,
29.08.2016,
20.02.2018
Altenpleen VR GS Erweiterung und Sanierung der 13.04.15
Kranich-Grundschule Altenpleen zuletzt gedndert
03.12.2015,
16.09.2015
Altentreptow MSE |KGS KGS (Pestalozzistralie 1) - 19.10.2016,
Sanierung des Schulhofes 04.10.2016
zuletzt gedndert
02.03.2018
Anklam VG RegS/GS | Errichtung eines Schulcampus Kéthe |18.05.2016,
Kollwitz-Schule + Grundschule 20.10.2016,
,»Villa Kunterbunt* Zusammenlegung |03.05.2018,
22.02.2018
Bad Doberan LRO |[RegS Ersatzneubau der Sporthalle am 18.05.2018
Busbahnhof (zur Regionalen Schule
,,Am Kamp*, Beethovenstralle 1)
Bad Doberan LRO |GS Grundschule ,,Lessing Bad Doberan |28.12.2017
Bad Kleinen NWM |RegS Sanierung Regionalschule 22.08.2016
Bad Kleinen
Bad Siilze VR GS Ersatzneubau Grundschule + Hort 12.12.2017
zuletzt gedndert
02.07.2018,
15.05.2018
Barth VR GS Grundschule mit Hort - Sanierung 28.09.2016
Schulsporthalle
Barth VR GS Umbau Regionale Schule ,,Karl 04.04.2017
Liebknecht* zur Nutzung durch die
Grundschule und den Hort
Barth VR KGS KGS ,,Gymnasiales Schulzentrum 04.04.2017
Barth* mit Gymnasial- und
Regionalschulteil (Uhlenflucht 5):
Errichtung eines Erweiterungsbaus
Behrenhoff VG FoVv Schule ,,Am Park* Behrenhoff - 26.04.2018
Landesforderzentrum esk (Planung)
Bergen auf Rugen |VR GS GS ,,Am Rugard“ Bergen auf Riigen - | 16.01.2018
Hortanbau
Bergen auf Rugen |VR GS Grundschule ,,Altstadt” Bergen 29.01.2018
Bergen auf Rigen |VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen - 18.08.2017

Erneuerung Sportplatz
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Datum des
Kreis Forderantrags
Boizenburg LUP |GS Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe |21.09.2015,
(An der Qudbbe 12; ehemals GS 13.10.2016
,»Ludwig Reinhard*): Sanierung +
Erweiterungsbau + Anpassung der
Infrastruktur und Neugestaltung der
AuRenanlagen
Carlow NWM | GS Umbau/Sanierung Grundschule 27.01.2017,
Carlow 16.02.2017
Crivitz LUP |GS Grundschule ,,Fritz-Reuter 06.09.2016,
(SchulstraBe 1, Crivitz) (Sanierung) | 28.08.2017
Demmin MSE |RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule 06.02.2018
Pestalozzi, Demmin
DOmitz LUP |KGS/GS/ |Ersatzneubau fir Haus 2 am 25.04.2018,
FOL gymnasialen Schulzentrum 12.12.2017
Domitz LUP |KGS/GS/ |bauliche und energetische Sanierung |30.07.2018
FoL der Grund- und Regionalen Schule
am gymnasialen Schulzentrum in
DOmitz; Sanierung + Um- und Anbau
+ Erweiterung
Dorf Mecklenburg [ NWM | KGS Neubau Mensa der verbundenen 10.05.2016
regionalen Schule und Gymnasium zuletzt geandert
,, Tisa von der Schulenburg* 02.07.2018
Dummerstorf LRO |[RegS/GS |Sanierung an der Grund- und 28.09.2017
Regionalschule Dummerstorf
Dummerstorf LRO |RegS/GS |Dachsanierung an der Grund- und 06.03.2016
Regionalschule Dummerstorf
Elmenhorst/ LRO |GS Sanierung der Grundschule 20.09.2016
Lichtenhagen Lichtenhagen-Dorf
Franzburg VR RegS/GS | Sanierung des Schulgebaudes und 05.02.2016,
Aulenanlagen Regionale Schule mit | 07.09.2016
Grundschule
Franzburg VR RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule 12.09.2016
,,Martha Mller-Grahlert* (Platz des
Friedens 15A) - Abbruch und
Ersatzneubau Einfeldsporthalle
Garz auf Rugen VR RegS/GS | Entwicklung Bildungsstandort 27.07.2016
Garz/Rigen 2.TO: Umbau und
Sanierung Regionale Schule
(Am Burgwall 7)
Gnoien LRO |GS Grundschule (Teterower Str. 11 b) - |31.01.2016
energetische Sanierung (Umristung
der Heizungsanlage zu einer autarken
Holzschnitzelanlage) und
Umgestaltung des Schulhofs
GOrmin MSE |GS Sanierung Fenster Grundschule 10.10.2016
Gormin
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Gormin MSE |GS Dachsanierung Grundschule Gormin | 04.04.2016

Grabow LUP |RegS Erweiterung der Regionalen Schule  |13.09.2017
,,Friedrich Rohr

Greifswald VG IGS Integrierte Gesamtschule 18.05.2016
,,Erwin Fischer* Greifswald

Greifswald VG IGS Sanierung Sporthalle 2 (Joliot-Curie- |11.10.2017
StraRe 2) Schonwalde |
(zu IGS ,,Erwin Fischer)

Greifswald VG GS+Gym | Sanierung Sporthalle 3 (Puschkinring) {11.10.2016
Schonwalde 11

Greifswald VG GS Grundschule + OS (Neubau) 22.02.2018,

28.03.2018

Grevesmiihlen NWM | RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen - |16.01.2018
Energetische Sanierung Haus 1

Grevesmuhlen NWM | RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen + |31.01.2018
Grundschule ,,Ploggensee*,
Ploggenseering 64

Grimmen VR GS Grundschule ,, Theodor Neubauer* 18.05.2016
(Zum Rodelberg 2)

Grimmen VR Regs Regionale Schule ,,Robert Koch* 06.11.2015,
Grimmen 18.05.2016

Grol} Miltzow MSE |GS Sanierung Grundschule Pappelhain/ |12.09.2016
Kita ,,Sausewind* in Holzendorf

Gustrow LRO |RegS RegS ,,Thomas Mintzer* Glstrow - |18.05.2016
Erweiterung und Sanierung einschl.
Schulumfeld

Gutzkow VG RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule 27.07.2015,
Peenetal-Schule Gitzkow 27.11.2015

Hagenow LUP [RegS/GS |,,Europaschule* (KieRender Ring 6): |18.05.2018
Neubau Hort-Schillermensa

Hagenow LUP |RegS/GS |RegS mit GS ,,Europaschule® 25.01.2018
Hagenow (RegS/GS)

Jarmen VG GS Neubau eines Kita- und Hortgebaudes | 16.09.2016,
(Rosenstralie 4, also bei der GS) 20.09.2016

Jurgenstorf MSE |GS Dachsanierung an der Grundschule 23.03.2016

Kropelin LRO |GS Grundschule ,,Am Muhlenberg* 20.07.2016
(SchulstraBe 1) -
Umgestaltung des Pausenhofes

Kihlungsborn LRO [KGS Schulzentrum Kihlungsborn (Neue | 30.06.2016
Reihe 73A) -
Erweiterung um 4 Klassenrdume

Laage LRO |KGS/GS |Recknitz-Campus (Schulstrae 13) - |14.07.2016

Anbau eines Aufzugs und Umbau
Lagerraum zum Behinderten-WC
am Schulgebdude Haus 3
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Lassan VG GS Freie Schule - Européische Akademie |19.07.2017
der Heilenden Kunste e. V. Sanierung
Kleine Dorfschule Lassaner Winkel
Locknitz VG FOG Sanierung der Schule zur individu- 18.04.2018,
ellen Lebensbewdltigung (Randow- | 30.05.2018
Schule) Am See 11
Locknitz VG GS Neubau der Grundschule im Campus |28.10.2015,
Locknitz 19.01.2016
Locknitz VG RegS Ersatzneubau Regionale Schule 22.02.2018,
18.07.2018
Loitz VG GS Neubau eines Hortgebdudes im 13.09.2016
Bereich der Regionalschule
(Goethestralie 64)
Libz VG RegS+GS | Schulkomplex Grund- und 20.10.2016
Regionalschule (Schitzenstralie
35/36) - 7. BA AuRenanlagen
Ludwigslust LUP RegS RegS ,,P. J. Lenne* Ludwigslust, 18.05.2016
Uberdachung Innenhof, Umbau- und
Brandschutzmalinahmen
Ludwigslust LUP |GS Grundschule ,,Fritz Reuter 18.05.2018
(KanalstraRBe 26) - vorgesehen ist der
Ausbau des Dachgeschosses und eine
Erweiterung um Hortbetreuung
Ludwigslust LUP |GS/OS katholische Schule ,,Edith Stein* 16.01.2018
vorgesehen ist ein Neubau (Schule +
Hort + Turnhalle) unter
Inklusionsgesichtspunkten
Llssow LRO |GS Sanierungen von Klassenrdume 17.05.2017
und Essenraum in der Grundschule
Lssow
Marlow VR GS Grundschule (Otto-Grothewohl- 11.04.2017
Stralle 12): Neuordnung Spiel- und
Pausenhof inklusive Ausstattung mit
neuen Spielgeraten
Neubrandenburg |MSE |FOL Pestalozzischule/RegS ,,Fritz Reuter* |30.09.2016
+RegS und GS ,,Uns Hiisung*
+GS (ZiegelbergstralRe 27) - Ersatzneubau
Zweifeldsporthalle
Neubukow LRO |GS Grundschule ,,Am Hellbach* 16.03.2018
Neukloster NWM | GS Zweifeldsporthalle der GS 06.06.2017,
24.05.2018
Neukloster NWM | F6S uberregionales Forderzentrum 22.06.2017
Neukloster (Schwerpunkt Sehen)
+ Sanierung Block B
Neustrelitz MSE |RegS Schulhof Regionale Schule 18.05.2018
,,J. Nehru (TiergartenstralRe 32)
Neustrelitz MSE |IGS Integrierte Gesamtschule 06.02.2018

. Walter Karbe*
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Niepars VR RegS Umsetzung Brandschutzkonzept 09.01.2017
Regionale Schule Niepars
Parchim LUP GS GS ,,West*“ Parchim 23.01.2018
Parchim LUP |RegS RegS ,,Johann Wolfgang von Goethe* | 23.01.2018
Pasewalk VG RegS + Neubau Schulmensa zur GS 18.05.2016
GS ,Jeckertal“ und zur Regionalen
Schule ,,Arnold Zweig
Pasewalk VG GS GS Ueckertal Pasewalk 08.03.2018
Ribnitz- VR RegS/GS |RegS/GS ,,BernsteinSchule®, 29.01.2018
Damgarten Sanierung Bestandsgebdude + Ersatz-
neubau GS + Orientierungsstufe
Rostock HRO |GS Grundschule ”Liitt Matten” (Turkuer |20.09.2016
Str. 59A) - Neubau Schul- und
Hortgeb&ude mit Mensa
Rostock HRO |GS Schulgebdude Maxim-Gorki-Strae | 18.05.2016
68 (zur Grundschule
,,Am Mihlenteich*)
Rostock HRO |GS Sanierung St.-Georg-Schule (St.- 18.05.2016
Georg-Stral3e 63c) - Erneuerung der
Fenster in dem denkmalgeschiitzten
Gebaude
Rostock HRO |GS Gebdaude ,,Am Schaferteich* (Pablo- |24.07.2017
Picasso-Stralie 45)
Rostock HRO |GS Heinrich-Heine-Schule Rostock- 18.05.2016
Warnemiinde
Rostock HRO |GS Mod. Sporthalle 12.10.2016
(Walter-Butzek-Str. 2) in Dierkow
(zur Grundschule ,,Ostseekinder)
Rostock HRO |RegS Mod. Sporthalle (P.-Picasso-Str. 43b) |12.10.2016
in Toitenwinkel (zur RegS
,,Baltic-Schule®)
Rostock HRO |RegS Ersatzneubau Sporthalle M6llner 18.05.2016
Stralie 8 (zur Regionalen Schule
Nordlicht)
Rostock HRO |GS Sanierung Schulgebdude Maxim- noch offen
Gorki-Str. 67, Rostock-Evershagen
Rostock HRO |Gy Ersatzneubau und Erweiterung Kathe- | 10.10.2017
Kollwitz-Gymnasium in Dierkow
Rovershagen LRO |GS Grundschule (Schulstralie 6, 22.09.2016,
Rdévershagen) (Erweiterung; 28.09.2016
Fahrstuhl, Rdume, Mensa)
Samtens VR GS Energetische Sanierung der Geb&ude- |05.01.2017
hille und Umgestaltung der Freian-
lagen Grundschule ,,Kranichblick*
Samtens
Sanitz LRO |RegS RegS Sanitz 28.12.2017
Sanitz LRO |GS GS Sanitz 15.09.2016,
12.01.2015
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Datum des
Kreis Forderantrags
Sassnitz VR RegS Regionale Schule Umbau und 30.06.2015,
Sanierung 29.07.2016
Schonfeld MSE |GS Fassadensanierung an der 30.07.2015
Grundschule und Kita in Schonfeld
Schwaan LRO |RegS/GS |Erweiterungsneubau an Regs als 13.09.2016,
,,Ccampus der Generationen“ 19.06.2018
Schwerin SN GS Sanierung Grundschule 15.10.2016
,,Friedensschule (Friedensstralie 14)
Schwerin SN FOL Schulzentrum (Hamburger Allee 07.10.2016
126), Haus 1
Schwerin SN RegS Sanierung Regionale Schule 15.10.2016
,,Erich Weinert*
(Rudolf-Breitscheid-Strale 23)
Schwerin SN RegS Neuerrichtung einer Regionalen 15.01.2018
Schule John-Brinkmann
Schwerin SN GS Ersatzneubau John-Brinckman-Schule | 15.01.2018
(Willi-Bredel-Stralle 17)
Schwerin SN RegS RegS ,,Werner von Siemens* 10.10.2017
Schwerin Schulhoferneuerung
Schwerin SN GS Ziegelseeschule 18.05.2016,
zuletzt erganzt:
22.06.17
Stralendorf LUP KGS Gymnasiales Schulzentrum 21.09.2015,
Stralendorf ,,Felix Stillfried* zuletzt geandert
22.02.2017
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin* 18.05.2016
(WallensteinstraRe 8) -
Ersatzneubau Sporthalle
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin* 15.01.2018
Stralsund VR RegS/GS | Sportkomplex ,,Kupfermihle* 18.05.2016
15.01.2018
Stralsund VR IGS Integrierte Gesamtschule ,,Grunthal*“ |29.01.2018
Stralsund
Stralsund VR GS GS ,,Hermann Burmeister Stralsund |16.08.2016,
29.01.2018
Stralsund VR GS Hansestadt Stralsund Grundsanierung |16.08.2016
GS ,,F. Schill* zuletzt gedndert
03.08.2017
Sukow LUP |GS 4. Erweiterung der Grundschule 30.09.2015
Sukow
Sundhagen VR RegS/GS |RegS/GS - Neubau Schulgeb&ude 01.07.2016,
Grundschule + Einfeldsporthalle 29.03.2018
(Zusammenlegung der bisherigen
GS Brandshagen und Horst)
Sundhagen VR RegS/GS |RegS/GS Neubau der Regionalen 05.03.2018
Schule
Tessin LRO |GS Grundschule (Ersatzneubau + 20.02.2017,
Erweiterung) 30.05.2018
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Tessin LRO |RegS Schulcampus Tessin 14.07.2015
Teterow LRO |GS GS Teterow (Anbau) 28.12.2017
Teterow LRO |RegS RegS Teterow 28.12.2017
Teterow LRO |RegS RegS Teterow (Turnhalle) 18.05.2016
Teterow LRO |Gy Gymnasium Teterow 28.12.2017
Tribsees VR RegS/GS | Neubau Aula mit Essenausgabe 14.10.2015,
Regionale Schule Tribsees 05.11.2015
Ueckermiinde VG RegS Turnhalle Altstadtschulkomplex 18.05.2016
(Ueckerstralie 59) 2.BA
Ueckermiinde VG RegS RegS ,,.Ehm Welk* Ueckermiinde 05.12.2017
Vitte VR RegS/GS | Vitte, Sanierung Dach und Fassade 14.09.2016
der Regionalen Schule mit
Grundschule
Waren (Miritz) MSE |GS GS ,,Am Papenberg“ Rest Sanierung |10.04.2017
und Aufenanlagen
Waren (Mritz) MSE |RegS Regionale Schule ,,Friedrich 18.05.2016
Dethloff* barrierefreie Neugestaltung
Schulhof
Waren (Miritz) MSE |GS Grundschule ,,Kathe-Kollwitz* 09.02.2018
Waren (Mritz) MSE |RegS Regionale Schule Waren/West 09.02.2018
Wismar NWM |GS Sanierung Fritz-Reuter-Grundschule |18.05.2016,
19.04.2016 -
Anderungs-
antrag vom
24.05.2018
Wismar NWM |GS Hortgebaudes und Sporthalle 18.05.2016
Fritz-Reuter-Grundschule
Wismar NWM |IGS Integrierte Gesamtschule ,,Johann 24.01.2018
Wolfgang von Goethe* Wismar
Wismar NWM |GS GS Wismar Neubau einschl. 20.11.2017,
Sanierung Turnhalle 20.04.2018
Wismar NWM |GS Ersatz-Neubau 15.01.2018
(+ Kapazitaterweiterung)
Robert-Lansemann-Schule
Wolgast VG GS AuRensanierung Turnhalle und 18.05.2016
Vorplatzgestaltung der Grundschule
Baustralle
Zarrentin LUP  [RegS/GS |Errichtung BildungsCampus - Neubau | 30.09.2016
einer Regionalen Schule
Zehna LRO |GS Sanierungen von Klassen- und 10.01.2017

Vorbereitungsrdumen in der Schule
mit Grundschulteil in Zehna
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Legende

Landkreis VG  Vorpommern-Greifswald
VR  Vorpommern-Rigen
MSE Mecklenburgische Seenplatte
LUP  Ludwigslust-Parchim
NWM Nordwestmecklenburg
LRO Landkreis Rostock
SN  Landeshauptstadt Schwerin
HRO Hansestadt Rostock

Schularten ~ GS  Grundschule
Gy  Gymnasium
IGS Integrierte Gesamtschule
OS  Orientierungsstufe
RegS Regionale Schule
KGS Kooperative Gesamtschule
FOG  Schule mit dem Forderschwerpunkt geistige Entwicklung
FOL  Schule mit dem Forderschwerpunkt Lernen
FOS  Schule mit dem Forderschwerpunkt Sehen
FOV  Schule mit dem Forderschwerpunkt emotionale und soziale
Entwicklung

2. Zu welchem Zeitpunkt wurden die Forderantrége fur die in der Liste
der 129 Schulbauvorhaben aufgefiihrten Schulen jeweils beschieden
(bitte jeweils nach Datum und Schulbauvorhaben auffuhren)?

Die Beantwortung der Frage kann je Schule der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.
Sofern je MalRnahme mehrere Daten aufgefuhrt sind, wurden Antrage fur verschiedene
FordermalRnahmen beschieden.

Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Datum des
Kreis Bescheids
Ahlbeck VG KGS Kooperative Gesamtschule Seebad Ahlbeck |29.11.2016,
09.03.2017,
26.06.2017
Altenpleen VR GS Erweiterung und Sanierung der Kranich- 24.04.2016,
Grundschule Altenpleen 25.07.2018
Altentreptow | MSE |KGS KGS (Pestalozzistralle 1) - Sanierung noch offen
des Schulhofes
Anklam VG RegS/GS | Errichtung eines Schulcampus Kéthe- noch offen
Kollwitz-Schule + Grundschule ,,Villa
Kunterbunt* Zusammenlegung
Bad Doberan |LRO |RegS Ersatzneubau der Sporthalle am Busbahnhof |17.05.2017/
(zur Regionalen Schule ,,Am Kamp*, 30.08.2017/
Beethovenstralie 1) 01.04.2018
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Ort Land- | Schulart Schule/MalRnahme Datum des

kreis Bescheids
Bad Doberan |LRO |GS Grundschule ,,Lessing* Bad Doberan noch offen
Bad Kleinen NWM | RegS Sanierung Regionalschule Bad Kleinen 29.03.2017
Bad Siilze VR GS Ersatzneubau Grundschule + Hort noch offen
Barth VR GS Grundschule mit Hort - Sanierung 31.07.2017

Schulsporthalle

Barth VR GS Umbau Regionale Schule noch offen

,.Karl Liebknecht* zur Nutzung durch
die Grundschule und den Hort

Barth VR KGS KGS ,,Gymnasiales Schulzentrum Barth* noch offen
mit Gymnasial- und Regionalschulteil
(Uhlenflucht 5): Errichtung eines
Erweiterungsbaus

Behrenhoff VG FoV Schule ,,Am Park* Behrenhoff - noch offen
Landesforderzentrum eskE (Planung)

Bergen auf VR GS GS ,,Am Rugard*“ Bergen auf Riigen - noch offen

Rugen Hortanbau

Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen noch offen

Rigen

Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen - Erneuerung | noch offen

Rigen Sportplatz

Boizenburg LUP |GS Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe (An 11.11.2016
der Qudbbe 12; ehemals GS ,,Ludwig 18.12.2017

Reinhard*): Sanierung +Erweiterungsbau +
Anpassung der Infrastruktur und
Neugestaltung der Aufienanlagen

Carlow NWM |GS Umbau/Sanierung Grundschule Carlow 17.03.2017
Crivitz LUP |GS Grundschule ,,Fritz-Reuter (SchulstraRe 1, |noch offen
Crivitz) (Sanierung)

Demmin MSE |RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule noch offen
Pestalozzi, Demmin
Domitz LUP |KGS/GS/ |Ersatzneubau fir Haus 2 am gymnasialen noch offen

FOL Schulzentrum
Domitz LUP |KGS/GS/ |bauliche und energetische Sanierung der noch offen
FOL Grund- und Regionalen Schule am

gymnasialen Schulzentrum in Démitz;
Sanierung + Um- und Anbau + Erweiterung

Dorf NWM |KGS Neubau Mensa der verbundenen regionalen | noch offen
Mecklenburg Schule und Gymnasium ,,Tisa von der
Schulenburg*

Dummerstorf |LRO |RegS/GS |Sanierung an der Grund- und Regionalschule | 09.07.2018

Dummerstorf
Dummerstorf |LRO |RegS/GS |Dachsanierung an der Grund- und 21.07.2016
Regionalschule Dummerstorf (Auszahlung der
Zuwendung
erfolgte am
16.12.2016)
Elmenhorst/ LRO |GS Sanierung der Grundschule 05.04.2017
Lichtenhagen Lichtenhagen-Dorf

10
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRRnahme Datum des
kreis Bescheids
Franzburg VR RegS/GS | Sanierung des Schulgebdudes und 14.12.2016,
Aullenanlagen Regionale Schule 21.08.2017
mit Grundschule
Franzburg VR RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule ,,Martha | noch offen
Miller-Grahlert” (Platz des Friedens 15A) -
Abbruch und Ersatzneubau Einfeldsporthalle
Garz auf VR RegS/GS | Entwicklung Bildungsstandort Garz/Rigen |27.06.2017
Rigen 2. TO: Umbau und Sanierung Regionale
Schule (Am Burgwall 7)
Gnoien LRO |GS Grundschule (Teterower Str. 11b) - noch offen
energetische Sanierung (Umrdistung
der Heizungsanlage zu einer autarken
Holzschnitzelanlage) und Umgestaltung
des Schulhofs
Gormin MSE |GS Sanierung Fenster Grundschule Gérmin 13.04.2017
Gormin MSE |GS Dachsanierung Grundschule Gérmin 21.04.2016
(Auszahlung der
Zuwendung
erfolgte am
05.12.2016)
Grabow LUP |RegS Erweiterung der Regionalen Schule noch offen
,,Friedrich Rohr
Greifswald VG IGS Integrierte Gesamtschule ,,Erwin Fischer* 19.07.2017/
Greifswald 01.09.2017
Greifswald VG IGS Sanierung Sporthalle 2 noch offen
(Joliot-Curie-StraRe 2) Schonwalde |
(zu IGS ,,Erwin Fischer)
Greifswald VG GS+Gym | Sanierung Sporthalle 3 (Puschkinring) noch offen
Schonwalde 11
Greifswald VG GS Grundschule + OS (Neubau) noch offen
Grevesmihlen [NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen - noch offen
Energetische Sanierung Haus 1
Grevesmiihlen |[NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen + noch offen
Grundschule ,,Ploggensee*,
Ploggenseering 64
Grimmen VR GS Grundschule ,,Theodor Neubauer< 09.04.2018
(Zum Rodelberg 2)
Grimmen VR Regs Regionale Schule ,,Robert Koch* Grimmen | noch offen
Grol} Miltzow |MSE |GS Sanierung Grundschule Pappelhain/ 14.12.2016
Kita ,,Sausewind* in Holzendorf
Gustrow LRO |RegS RegS ,,Thomas Mintzer* Gustrow - Erweite- | 15.02.2018
rung und Sanierung einschl. Schulumfeld
Gutzkow VG RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule 24.03.2016,
Peenetal-Schule Giitzkow 08.11.2016
Hagenow LUP |RegS/GS |,,Europaschule* (Kiel3ender Ring 6): noch offen
Neubau Hort-Schilermensa
Hagenow LUP |RegS/GS |RegS mit GS ,,Europaschule* Hagenow noch offen

(RegS/GS)
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Datum des
kreis Bescheids
Jarmen VG GS Neubau eines Kita- und Hortgeb&audes 26.04.2018,
(Rosenstralie 4, also bei der GS) 22.06.2018
Jurgenstorf MSE |GS Dachsanierung an der Grundschule 06.03.2017
Kropelin LRO |[GS Grundschule ,,Am Mihlenberg* 13.12.2017
(SchulstraBe 1) -
Umgestaltung des Pausenhofes
Kihlungsborn |LRO |KGS Schulzentrum Kihlungsborn 29.05.2018
(Neue Reihe 73A) -
Erweiterung um 4 Klassenrdaume
Laage LRO |KGS/GS |Recknitz-Campus (Schulstrale 13) - Anbau |28.04.2017
eines Aufzugs und Umbau Lagerraum zum
Behinderten-WC am Schulgeb&ude Haus 3
Lassan VG GS Freie Schule - Européische Akademie der 08.11.2017
Heilenden Kiinste e. V.
Sanierung Kleine Dorfschule Lassaner
Winkel
Locknitz VG FOG Sanierung der Schule zur individuellen noch offen
Lebensbewaltigung (Randow-Schule)
Am See 11
Locknitz VG GS Neubau der Grundschule im Campus 25.11.2016
Locknitz 28.12.2016
Locknitz VG RegS Ersatzneubau Regionale Schule noch offen
Loitz VG GS Neubau eines Hortgebaudes im Bereich noch offen
der Regionalschule (Goethestralie 64)
Llbz VG RegS+GS | Schulkomplex Grund- und Regionalschule |14.03.2018
(SchutzenstralRe 35/36) -
7. BA AulRenanlagen
Ludwigslust LUP |RegS RegS ,,P. J. Lenne* Ludwigslust, 17.05.2017/
Uberdachung Innenhof, Umbau- 30.08.2018/
und BrandschutzmalBnahmen 18.12.2017
Ludwigslust LUP |GS Grundschule ,,Fritz Reuter* (Kanalstral3e 26) | noch offen
- vorgesehen ist der Ausbau des
Dachgeschosses und eine Erweiterung
um Hortbetreuung
Ludwigslust LUP |GS/OS katholische Schule ,,Edith Stein* vorgesehen | noch offen
ist ein Neubau (Schule + Hort + Turnhalle)
unter Inklusionsgesichtspunkten
Lissow LRO |GS Sanierungen von Klassenrdume und 12.09.2017
Essenraum in der Grundschule Liissow
Marlow VR GS Grundschule (Otto-Grothewohl-Strale 12): |30.05.2018
Neuordnung Spiel- und Pausenhof inklusive
Ausstattung mit neuen Spielgeraten
Neubranden- |MSE |F6L Pestalozzischule/RegS ,,Fritz Reuter* noch offen
burg +RegS und GS ,,Uns Hisung* (ZiegelbergstralRe 27)
+GS - Ersatzneubau Zweifeldsporthalle
Neubukow LRO |GS Grundschule ,,Am Hellbach* offen
Neukloster NWM |GS Zweifeldsporthalle der GS noch offen
Neukloster NWM | F6S uberregionales Forderzentrum Neukloster noch offen
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRRnahme Datum des
Kreis Bescheids
(Schwerpunkt Sehen) + Sanierung Block B
Neustrelitz MSE |RegS Schulhof Regionale Schule ,,J. Nehru* 22.05.2017/
(Tiergartenstralie 32) 31.08.2018/
05.02.2018
Neustrelitz MSE |IGS Integrierte Gesamtschule ,,Walter Karbe* noch offen
Niepars VR RegS Umsetzung Brandschutzkonzept Regionale |17.03.2017
Schule Niepars
Parchim LUP |GS GS ,,West* Parchim noch offen
Parchim LUP |RegS RegS ,,Johann Wolfgang von Goethe* noch offen
Pasewalk VG RegS + Neubau Schulmensa zur GS ,,Ueckertal* und | noch offen
GS zur Regionalen Schule ,,Arnold Zweig
Pasewalk VG GS GS Ueckertal Pasewalk noch offen
Ribnitz- VR RegS/GS | RegS/GS ,,BernsteinSchule®, Sanierung noch offen
Damgarten Bestandsgebdude + Ersatzneubau GS +
Orientierungsstufe
Rostock HRO |GS Grundschule ,,L{tt Matten* (Turkuer Str. 28.04.2017
59A) - Neubau Schul- und Hortgebédude
mit Mensa
Rostock HRO |GS Schulgebdude Maxim-Gorki-Stralie 68 18.05.2017/
(zur Grundschule ,,Am Mihlenteich*) 01.09.2017/
13.07.2018
Rostock HRO |GS Sanierung St.-Georg-Schule (St.-Georg- 27.07.2017/
Stralle 63c) - Erneuerung der Fenster in 16.10.2017/
dem denkmalgeschitzten Gebéaude 11.01.2018
Rostock HRO |GS Gebdaude ,,Am Schéferteich* (Pablo-Picasso- |05.01.2018
Stralie 45)
Rostock HRO |GS Heinrich-Heine-Schule Rostock- 27.06.2018
Warneminde
Rostock HRO |GS Mod. Sporthalle (Walter-Butzek-Str. 2) in 20.11.2017
Dierkow (zur Grundschule ,,Ostseekinder)
Rostock HRO |RegS Mod. Sporthalle (P.-Picasso-Str. 43b) in offen
Toitenwinkel
(zur RegsS ,,Baltic-Schule®)
Rostock HRO |RegS Ersatzneubau Sporthalle M6llner StralRe 8 07.12.2017
(zur Regionalen Schule Nordlicht)
Rostock HRO |GS Sanierung Schulgebdude Maxim-Gorki-Str. | noch offen
67, Rostock-Evershagen
Rostock HRO |Gy Ersatzneubau und Erweiterung Kathe- noch offen
Kollwitz-Gymnasium in Dierkow
Rovershagen |LRO |GS Grundschule (Schulstralie 6, Rovershagen) |06.03.2017
(Erweiterung; Fahrstuhl, R&ume, Mensa)
Samtens VR GS Energetische Sanierung der Geb&dudehiille 22.03.2017
und Umgestaltung der Freianlagen
Grundschule ,,Kranichblick*“ Samtens
Sanitz LRO |RegS RegS Sanitz noch offen
Sanitz LRO |GS GS Sanitz offen
Sassnitz VR RegS Regionale Schule Umbau und Sanierung 12.12.2016,
16.08.2017

13




Drucksache 7/2318

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

Ort Land- | Schulart Schule/MaRRnahme Datum des
kreis Bescheids
Schonfeld MSE |GS Fassadensanierung an der Grundschule und 10.02.2016
Kita in Schonfeld (Auszahlung der
Zuwendung
erfolgte am
01.11.2016)
Schwaan LRO |[RegS/GS |Erweiterungsneubau an Regs als 26.06.2018
,,Campus der Generationen*
Schwerin SN GS Sanierung Grundschule ,,Friedensschule* offen
(Friedensstralle 14)
Schwerin SN FoL Schulzentrum (Hamburger Allee 126), 19.12.2017
Haus 1
Schwerin SN RegS Sanierung Regionale Schule ,,Erich Weinert*|13.12.2017
(Rudolf-Breitscheid-Stralie 23)
Schwerin SN RegS Neuerichtung einer Regionalen Schule noch offen
John-Brinkmann
Schwerin SN GS Ersatzneubau John-Brinckman-Schule noch offen
(Willi-Bredel-Strale 17)
Schwerin SN RegS RegS ,,Werner von Siemens‘* Schwerin noch offen
Schulhoferneuerung
Schwerin SN GS Ziegelseeschule 01.09.2017
Stralendorf LUP |KGS Gymnasiales Schulzentrum Stralendorf noch offen
,Felix Stillfried
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin* noch offen
(Wallensteinstralie 8) -
Ersatzneubau Sporthalle
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin® noch offen
Stralsund VR RegS/GS | Sportkomplex ,,Kupfermihle* 15.03.2018
Stralsund VR IGS Integrierte Gesamtschule ,,Grunthal* noch offen
Stralsund
Stralsund VR GS GS ,,Hermann Burmeister Stralsund noch offen
Stralsund VR GS Hansestadt Stralsund Grundsanierung GS 30.08.2017
,.F. Schill
Sukow LUP |GS 4. Erweiterung der Grundschule Sukow 05.05.2017
Sundhagen VR RegS/GS | RegS/GS - Neubau Schulgebdude Grund- noch offen
schule + Einfeldsporthalle (Zusammenle-
gung der bisherigen GS Brandshagen und
Horst)
Sundhagen VR RegS/GS | RegS/GS Neubau der Regionalen Schule noch offen
Tessin LRO |GS Grundschule (Ersatzneubau + Erweiterung) | noch offen
Tessin LRO |[RegS Schulcampus Tessin 26.04.2016
(Auszahlung
der Zuwendung
erfolgte 1. am
19.12.2016
und zuletzt am
27.11.2017)
Teterow LRO |GS GS Teterow (Anbau) noch offen
Teterow LRO |RegS RegS Teterow noch offen
Teterow LRO |RegS RegS Teterow (Turnhalle) 21.02.2018
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Datum des
kreis Bescheids
Teterow LRO |Gy Gymnasium Teterow noch offen
. Neubau Aula mit Essenausgabe Regionale |14.11.2016,
Tribsees VR RegS/GS Schule Tribsees 28.12.2016
, Turnhalle Altstadtschulkomplex 26.06.2017/
Ueckerminde |\VG | RegS (Ueckerstrale 59) 2.BA 01.09.2017
Ueckerminde |VG RegS RegS ,,.Ehm Welk* Ueckermiinde noch offen
. Vitte, Sanierung Dach und Fassade der
vite VR RegS/GS Regionalen Schule mit Grundschule 24.05.2017
Waren MSE |Gs GS ,,Am Papenberg* Rest Sanierung und
(Mritz) Aullenanlagen 25.08.2017
Waren MSE | ReqS Regionale Schule ,,Friedrich Dethloff«
(Mdritz) g barrierefreie Neugestaltung Schulhof 24.04.2018
Waren MSE |GS Grundschule ,,Kathe-Kollwitz* noch offen
(Mritz)
Waren MSE |RegS Regionale Schule Waren/West noch offen
(Mritz)
Wismar NWM |GS Sanierung Fritz-Reuter-Grundschule 27.03.2018
i Hortgebédudes und Sporthalle Fritz-Reuter-
Wismar NWM ]G3 Grundschule 28.06.2018
i Integrierte Gesamtschule ,,Johann Wolfgang
Wismar NWM 11GS von Goethe* Wismar noch offen
Wismar NWM | Gs GS Wismar Neubau einschl. Sanierung
Turnhalle noch offen
. Ersatz-Neubau (+ Kapazitaterweiterung)
Wismar NWM 1 GS Robert-Lansemann-Schule noch offen
Aulensanierung Turnhalle und 18.05.2017/
Wolgast VG GS Vorplatzgestaltung der Grundschule 31.08.2017/
Baustralle 30.04.2018
. Errichtung BildungsCampus -
Zarrentin LUP  |RegS/GS Neubau einer Regionalen Schule 12.12.2017
Sanierungen von Klassen- und
Zehna LRO |GS Vorbereitungsrdumen in der Schule
mit Grundschulteil in Zehna 12.09.2017
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3. Bei welchen der in der Liste der 129 Schulbauvorhaben aufgefihrten

Schulen
a) hat die geférderte MalRnahme bereits begonnen?

b) ist die Mallnahme bereits abgeschlossen?

c) wurde ein vorzeitiger Mainahmebeginn genehmigt?
(Bitte jeweils Datum und Schule angeben!)

Zu den Fragen a) und b) liegen der Landesregierung die konkreten Angaben nicht vor, da die
Zuwendungsempféanger nicht verpflichtet sind, das Datum des Malinahmenbeginns und das
Datum des Malinahmenabschlusses zu melden.

Die Beantwortung der Frage c) kann je Schule der nachfolgenden Tabelle entnommen
werden. Sofern je Mallinahme mehrere Daten aufgefiihrt sind, wurden Antrége fur
verschiedene Foérdermalinahmen genehmigt.

Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Vorzeitiger
kreis MafRnahmebeginn
genehmigt? (Datum)

Ahlbeck VG KGS Kooperative Gesamtschule Seebad 11.11.2016,
Ahlbeck 21.11.2016

Altenpleen VR GS Erweiterung und Sanierung der Kranich- | 25.02.2016
Grundschule Altenpleen

Altentreptow MSE |KGS KGS (PestalozzistralRe 1) - Sanierung 06.09.2017
des Schulhofes

Anklam VG RegS/GS | Errichtung eines Schulcampus Kéthe- nein
Kollwitz-Schule + Grundschule ,,Villa
Kunterbunt Zusammenlegung

Bad Doberan LRO |RegS Ersatzneubau der Sporthalle am 22.02.2017
Busbahnhof (zur Regionalen Schule
,Am Kamp*, Beethovenstralie 1)

Bad Doberan LRO |[GS Grundschule ,,Lessing“ Bad Doberan nein

Bad Kleinen NWM |RegS Sanierung Regionalschule Bad Kleinen |13.09.2016

Bad Silze VR GS Ersatzneubau Grundschule + Hort nein

Barth VR GS Grundschule mit Hort - Sanierung nein
Schulsporthalle

Barth VR GS Umbau Regionale Schule ,,Karl nein
Liebknecht“ zur Nutzung durch die
Grundschule und den Hort

Barth VR KGS KGS ,,Gymnasiales Schulzentrum nein
Barth* mit Gymnasial- und
Regionalschulteil (Uhlenflucht 5):
Errichtung eines Erweiterungsbaus

Behrenhoff VG FoV Schule ,,Am Park* Behrenhoff - nein
Landesforderzentrum eskE (Planung)

Bergen auf VR GS GS ,,Am Rugard“ Bergen auf Riigen - | 08.06.2018

Rigen Hortanbau

Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen nein

Rlgen
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Vorzeitiger
kreis Malinahmebeginn
genehmigt? (Datum)
Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen - nein
Riigen Erneuerung Sportplatz
Boizenburg LUP |GS Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe nein
(An der Qudbbe 12; ehemals GS
,,Ludwig Reinhard*): Sanierung +
Erweiterungsbau + Anpassung der
Infrastruktur und Neugestaltung der
AuRenanlagen
Carlow NWM |GS Umbau/Sanierung Grundschule Carlow |28.02.2017
Crivitz LUP |GS Grundschule ,,Fritz-Reuter (Schulstral3e | nein
1, Crivitz) (Sanierung)
Demmin MSE |RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule nein
Pestalozzi, Demmin
DOmitz LUP |KGS/GS/ |Ersatzneubau fir Haus 2 am 04.06.2018
FOL gymnasialen Schulzentrum
Domitz LUP |KGS/GS/ |bauliche und energetische Sanierung nein
FOL der Grund- und Regionalen Schule am
gymnasialen Schulzentrum in Démitz;
Sanierung + Um- und Anbau +
Erweiterung
Dorf NWM | KGS Neubau Mensa der verbundenen nein
Mecklenburg regionalen Schule und Gymnasium
,, Tisa von der Schulenburg*
Dummerstorf LRO |[RegS/GS |Sanierung an der Grund- und 04.04.2018
Regionalschule Dummerstorf
Dummerstorf LRO |RegS/GS |Dachsanierung an der Grund- und nein
Regionalschule Dummerstorf
Elmenhorst/ LRO |GS Sanierung der Grundschule nein
Lichtenhagen Lichtenhagen-Dorf
Franzburg VR RegS/GS |Sanierung des Schulgebdudes und nein
AuRenanlagen Regionale Schule mit
Grundschule
Franzburg VR RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule nein
,»Martha Miller-Gréhlert* (Platz des
Friedens 15A) - Abbruch und
Ersatzneubau Einfeldsporthalle
Garz auf Rugen |VR RegS/GS | Entwicklung Bildungsstandort Garz/ nein
Rigen 2.TO: Umbau und Sanierung
Regionale Schule (Am Burgwall 7)
Gnoien LRO |GS Grundschule (Teterower Str. 11b) - nein
energetische Sanierung (Umristung der
Heizungsanlage zu einer autarken
Holzschnitzelanlage) und Umgestaltung
des Schulhofs
Gormin MSE |GS Sanierung Fenster Grundschule Gérmin | nein
GOrmin MSE |GS Dachsanierung Grundschule Gérmin nein
Grabow LUP |RegS Erweiterung der Regionalen Schule nein

,Friedrich Rohr*
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Vorzeitiger
kreis Malinahmebeginn
genehmigt? (Datum)

Greifswald VG IGS Integrierte Gesamtschule ,,Erwin 19.01.2017
Fischer* Greifswald

Greifswald VG IGS Sanierung Sporthalle 2 (Joliot-Curie- nein
StraRe 2) Schonwalde |
(zu IGS ,,Erwin Fischer)

Greifswald VG G S+ Sanierung Sporthalle 3 (Puschkinring) | nein

Gym Schonwalde 11

Greifswald VG GS Grundschule + OS (Neubau) nein

Grevesmihlen NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen - nein
Energetische Sanierung Haus 1

Grevesmiihlen NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen + nein
Grundschule ,,Ploggensee*,
Ploggenseering 64

Grimmen VR GS Grundschule ,,Theodor Neubauer« (Zum |02.08.2017
Rodelberg 2)

Grimmen VR Regs Regionale Schule ,,Robert Koch* nein
Grimmen

Grof3 Miltzow MSE |GS Sanierung Grundschule Pappelhain/Kita |nein
,Sausewind* in Holzendorf

Gustrow LRO |[RegS RegS ,,Thomas Mintzer* Glstrow - nein
Erweiterung und Sanierung einschl.
Schulumfeld

Gutzkow VG RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule nein
Peenetal-Schule Giitzkow

Hagenow LUP |RegS/GS |, ,Europaschule“ (KieRender Ring 6): nein
Neubau Hort-Schillermensa

Hagenow LUP |RegS/GS |RegS mit GS ,,Europaschule* Hagenow |nein
(RegS/GS)

Jarmen VG GS Neubau eines Kita- und Hortgebdudes | nein
(Rosenstralie 4, also bei der GS)

Jurgenstorf MSE |GS Dachsanierung an der Grundschule nein

Kropelin LRO |GS Grundschule ,,Am Muhlenberg* nein
(SchulstraBe 1) -
Umgestaltung des Pausenhofes

Kihlungsborn LRO |KGS Schulzentrum Kihlungsborn (Neue 21.07.2016
Reihe 73A) -
Erweiterung um 4 Klassenrdume

Laage LRO |KGS/GS |Recknitz-Campus (Schulstral’e 13) - 03.08.2016
Anbau eines Aufzugs und Umbau
Lagerraum zum Behinderten-WC am
Schulgebdude Haus 3

Lassan VG GS Freie Schule - Europdische Akademie nein
der Heilenden Kiinste e. V.
Sanierung Kleine Dorfschule
Lassaner Winkel

Locknitz VG FOG Sanierung der Schule zur individuellen |01.08.2018

18




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2318

Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Vorzeitiger
kreis Malinahmebeginn
genehmigt? (Datum)

Lebensbewaltigung (Randow-Schule)

Am See 11

Locknitz VG GS Neubau der Grundschule im Campus nein
Locknitz

Locknitz VG RegS Ersatzneubau Regionale Schule nein

Loitz VG GS Neubau eines Hortgebaudes im Bereich | nein
der Regionalschule (Goethestralie 64)

Libz VG RegS + Schulkomplex Grund- und nein

GS Regionalschule (SchutzenstralRe 35/36) -

7. BA AuBenanlagen

Ludwigslust LUP RegS RegS ,,P. J. Lenne* Ludwigslust, 25.04.2017
Uberdachung Innenhof, Umbau- und
Brandschutzmalinahmen

Ludwigslust LUP |GS Grundschule ,,Fritz Reuter 28.05.2018

(KanalstraRBe 26) - vorgesehen ist der
Ausbau des Dachgeschosses und eine
Erweiterung um Hortbetreuung

Ludwigslust LUP |GS/OS katholische Schule ,,Edith Stein* nein
vorgesehen ist ein Neubau (Schule +
Hort + Turnhalle) unter
Inklusionsgesichtspunkten

Lissow LRO |GS Sanierungen von Klassenrdume und 21.06.2017
Essenraum in der Grundschule Liissow
Marlow VR GS Grundschule (Otto-Grothewohl-Strale |05.03.2018

12): Neuordnung Spiel- und Pausenhof
inklusive Ausstattung mit neuen
Spielgeréaten

Neubrandenburg |MSE | FOL + Pestalozzischule/RegS ,,Fritz Reuter* nein
RegS + und GS ,,Uns Hisung*“(Ziegelbergstralle

GS 27) - Ersatzneubau Zweifeldsporthalle
Neubukow LRO |[GS Grundschule ,,Am Hellbach* nein
Neukloster NWM |GS Zweifeldsporthalle der GS nein
Neukloster NWM |F6S uberregionales FOrderzentrum nein

Neukloster (Schwerpunkt Sehen) +
Sanierung Block B

Neustrelitz MSE |RegS Schulhof Regionale Schule ,,J. Nehru“ | nein
(Tiergartenstralie 32)

Neustrelitz MSE |[IGS Integrierte Gesamtschule nein
,.Walter Karbe*

Niepars VR RegS Umsetzung Brandschutzkonzept nein
Regionale Schule Niepars

Parchim LUP GS GS ,,West“ Parchim nein

Parchim LUP |RegS RegsS ,,Johann Wolfgang von Goethe” | nein

Pasewalk VG RegS + Neubau Schulmensa zur GS ,,Ueckertal* | nein

GS und zur Regionalen Schule ,,Arnold

Zweig

Pasewalk VG GS GS Ueckertal Pasewalk nein

19




Drucksache 7/2318

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Vorzeitiger
kreis Malinahmebeginn
genehmigt? (Datum)
Ribnitz- VR RegS/GS |RegS/GS ,,BernsteinSchule®, Sanierung |nein
Damgarten Bestandsgeb&dude + Ersatzneubau GS +
Orientierungsstufe
Rostock HRO |GS Grundschule ,,Liitt Matten® (Turkuer nein
Str. 59A) - Neubau Schul- und
Hortgeb&ude mit Mensa
Rostock HRO |GS Schulgebdude Maxim-Gorki-Stralle 68 | nein
(zur Grundschule ,,Am Miihlenteich®)
Rostock HRO |GS Sanierung St.-Georg-Schule (St.-Georg- |23.05.2016
Stralle 63c) - Erneuerung der Fenster
in dem denkmalgeschitzten Gebaude
Rostock HRO |GS Gebdaude ,,Am Schaferteich* (Pablo- nein
Picasso-Stralie 45)
Rostock HRO |GS Heinrich-Heine-Schule Rostock- 10.04.2018
Warnemiinde
Rostock HRO |GS Mod. Sporthalle (Walter-Butzek-Str. 2) | nein
in Dierkow (zur Grundschule
,,Ostseekinder)
Rostock HRO |RegS Mod. Sporthalle (P.-Picasso-Str. 43b) in | nein
Toitenwinkel (zur Regs ,,Baltic-
Schule®)
Rostock HRO |RegS Ersatzneubau Sporthalle Mollner 07.08.2017
Stralie 8 (zur Regionalen Schule
Nordlicht)
Rostock HRO |GS Sanierung Schulgebdude Maxim-Gorki- | nein
Str. 67, Rostock-Evershagen
Rostock HRO |Gy Ersatzneubau und Erweiterung Kathe- | nein
Kollwitz-Gymnasium in Dierkow
Rdvershagen LRO |GS Grundschule (Schulstralie 6, nein
Rdévershagen) (Erweiterung; Fahrstuhl,
Raume, Mensa)
Samtens VR GS Energetische Sanierung der nein
Gebaudehille und Umgestaltung
der Freianlagen Grundschule
,,Kranichblick® Samtens
Sanitz LRO |RegS RegS Sanitz nein
Sanitz LRO |GS GS Sanitz nein
Sassnitz VR RegS Regionale Schule Umbau und Sanierung | 04.07.2017
Schonfeld MSE |GS Fassadensanierung an der Grundschule | nein
und Kita in Schonfeld
Schwaan LRO |RegS/GS |Erweiterungsneubau an RegS als 15.11.2017
,,campus der Generationen*
Schwerin SN GS Sanierung Grundschule nein
,,Friedensschule (Friedensstralie 14)
Schwerin SN FoL Schulzentrum (Hamburger Allee 126), | nein
Haus 1
Schwerin SN RegS Sanierung Regionale Schule ,,Erich nein
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Vorzeitiger
kreis Malinahmebeginn
genehmigt? (Datum)

Weinert“ (Rudolf-Breitscheid-Stralle 23)

Schwerin SN RegS Neuerichtung einer Regionalen Schule |28.03.2017
John-Brinkmann

Schwerin SN GS Ersatzneubau John-Brinckman-Schule | 28.03.2017
(Willi-Bredel-Stralle 17)

Schwerin SN RegS RegS ,,.Werner von Siemens* Schwerin | nein
Schulhoferneuerung

Schwerin SN GS Ziegelseeschule 22.07.2016

Stralendorf LUP |KGS Gymnasiales Schulzentrum Stralendorf | nein
., Felix Stillfried

Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin“ nein
(WallensteinstralRe 8) -
Ersatzneubau Sporthalle

Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin* nein

Stralsund VR RegS/GS | Sportkomplex ,,Kupfermihle* 30.01.2018

Stralsund VR IGS Integrierte Gesamtschule ,,Grunthal* nein
Stralsund

Stralsund VR GS GS ,,Hermann Burmeister* Stralsund nein

Stralsund VR GS Hansestadt Stralsund Grundsanierung nein
GS ,,F. Schill«

Sukow LUP |GS 4. Erweiterung der Grundschule Sukow | nein

Sundhagen VR RegS/GS |RegS/GS - Neubau Schulgebdude nein
Grundschule + Einfeldsporthalle
(Zusammenlegung der bisherigen GS
Brandshagen und Horst)

Sundhagen VR RegS/GS |RegS/GS Neubau der Regionalen nein
Schule

Tessin LRO |GS Grundschule (Ersatzneubau + nein
Erweiterung)

Tessin LRO |RegS Schulcampus Tessin nein

Teterow LRO |GS GS Teterow (Anbau) nein

Teterow LRO |RegS RegS Teterow nein

Teterow LRO |RegS RegS Teterow (Turnhalle) nein

Teterow LRO |Gy Gymnasium Teterow nein

Tribsees VR RegS/GS | Neubau Aula mit Essenausgabe nein
Regionale Schule Tribsees

Ueckermiinde VG RegS Turnhalle Altstadtschulkomplex 30.11.2016
(Ueckerstralie 59) 2.BA

Ueckermiinde VG RegS RegS ,,Ehm Welk* Ueckermiinde nein

Vitte VR RegS/GS | Vitte, Sanierung Dach und Fassade der | nein
Regionalen Schule mit Grundschule

Waren (Miritz) |MSE |GS GS ,,Am Papenberg“ Rest Sanierung nein
und AuRenanlagen

Waren (Miritz) |MSE |RegS Regionale Schule ,,Friedrich Dethloff“ |10.05.2017
barrierefreie Neugestaltung Schulhof

Waren (Miritz) |MSE |GS Grundschule ,,Kathe Kollwitz* nein

Waren (Miritz) |MSE |RegS Regionale Schule Waren/West nein
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Vorzeitiger
kreis Malinahmebeginn
genehmigt? (Datum)

Wismar NWM |GS Sanierung Fritz-Reuter-Grundschule 19.09.2017

Wismar NWM |GS Hortgebaudes und Sporthalle Fritz- 04.10.2017
Reuter-Grundschule

Wismar NWM [IGS Integrierte Gesamtschule ,,Johann nein
Wolfgang von Goethe* Wismar

Wismar NWM |GS GS Wismar Neubau einschl. nein
Sanierung Turnhalle

Wismar NWM |GS Ersatz-Neubau (+ Kapazitaterweiterung) | 19.06.2018
Robert-Lansemann-Schule

Wolgast VG GS AuRensanierung Turnhalle und 20.04.2017
Vorplatzgestaltung der Grundschule
BaustralRe

Zarrentin LUP |RegS/GS |Errichtung BildungsCampus - nein
Neubau einer Regionalen Schule

Zehna LRO |GS Sanierungen von Klassen- und nein
Vorbereitungsrdumen in der Schule
mit Grundschulteil in Zehna

4. Welche konkreten MaRnahmen werden an den in der Liste der
Schulbauvorhaben aufgefiihrten Schulen gefordert (bitte die geplanten
Vorhaben der jeweiligen Schule auffiihren)?

Die Beantwortung der Frage kann je Schule der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
MafRnahmen
Ahlbeck VG KGS Kooperative Gesamtschule Seebad Sanierung, Anpassungs-
Ahlbeck mafRnahmen Inklusion
Altenpleen VR GS Erweiterung und Sanierung der Erweiterung und Sanie-
Kranich-Grundschule Altenpleen rung der Grundschule
Altentreptow |MSE |KGS KGS (PestalozzistraRe 1) - Sanierung | Sanierung des
des Schulhofes Schulhofes
Anklam VG RegS/GS | Errichtung eines Schulcampus Kathe- | Errichtung eines
Kollwitz-Schule + Grundschule ,,Villa | Schulcampus mit
Kunterbunt*“ Zusammenlegung Ersatzneubau Grund-
schule, Erweiterung
und Sanierung der
Regionalen Schule,
Gewahrleistung der
Barrierefreiheit und
Inklusion
Bad Doberan |LRO |RegS Ersatzneubau der Sporthalle am Ersatzneubau
Busbahnhof (zur Regionalen Schule Sporthalle
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
,,Am Kamp*, Beethovenstralie 1)
Bad Doberan |LRO |GS Grundschule ,,Lessing* Bad Doberan | Anpassungsmaf-
nahmen Inklusion
Bad Kleinen |NWM |RegS Sanierung Regionalschule Bad Kleinen | Sanierung Regionale
Schule
Bad Siilze VR GS Ersatzneubau Grundschule + Hort Ersatzneubau
Grundschule
und Hort
Barth VR GS Grundschule mit Hort - Sanierung Sanierung
Schulsporthalle Schulsporthalle
Barth VR GS Umbau Regionale Schule ,,Karl Umbau Regionale
Liebknecht* zur Nutzung durch die Schule
Grundschule und den Hort
Barth VR KGS KGS ,,Gymnasiales Schulzentrum Errichtung
Barth* mit Gymnasial- und Erweiterungsbau
Regionalschulteil (Uhlenflucht 5):
Errichtung eines Erweiterungsbaus
Behrenhoff VG Fov Schule ,,Am Park* Behrenhoff - Neubau
Landesforderzentrum eskE (Planung)
Bergen auf VR GS GS ,,Am Rugard“ Bergen auf Riigen - | Hortanbau
Rugen Hortanbau
Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen Anpassung Inklusion
Rigen
Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen - Sanierung Sportplatz
Riigen Erneuerung Sportplatz GS , Altstadt*
Boizenburg LUP |GS Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe | Sanierung,
(An der Qudbbe 12; ehemals GS Erweiterungsbau und
,Ludwig Reinhard*): Sanierung + Anpassung/Neu-
Erweiterungsbau + Anpassung der gestaltung AuRen-
Infrastruktur und Neugestaltung der anlagen
AuRenanlagen
Carlow NWM |GS Umbau/Sanierung Grundschule Carlow | Umbau/Sanierung GS
Crivitz LUP |GS Grundschule ,,Fritz-Reuter Sanierung GS
(SchulstraBe 1, Crivitz) (Sanierung)
Demmin MSE |RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule Anpassung Inklusion
Pestalozzi, Demmin
Domitz LUP |KGS/GS/ |Ersatzneubau fir Haus 2 Ersatzneubau
FOL am gymnasialen Schulzentrum
Domitz LUP |KGS/GS/ |bauliche und energetische Sanierung Sanierung, Um- und
FoL der Grund- und Regionalen Schule am | Anbau und Erweiterung
gymnasialen Schulzentrum in Démitz; |der GS und RegS
Sanierung + Um- und Anbau +
Erweiterung
Dorf NWM |KGS Neubau Mensa der verbundenen Neubau Mensa
Mecklenburg regionalen Schule und Gymnasium
,,1isa von der Schulenburg*
Dummerstorf |LRO |RegS/GS |Sanierung an der Grund- und Sanierung

Regionalschule Dummerstorf
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
Dummerstorf |LRO |RegS/GS |Dachsanierung an der Grund- und Dachsanierung der GS
Regionalschule Dummerstorf und RegS
Elmenhorst/Li [LRO |GS Sanierung der Grundschule Sanierung der GS
chtenhagen Lichtenhagen-Dorf
Franzburg VR RegS/GS | Sanierung des Schulgebaudes und Sanierung des
Aulenanlagen Regionale Schule mit Schulgebédudes und
Grundschule AuRenanlagen der
RegS/GS
Franzburg VR RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule Ersatzneubau
,,Martha Mller-Grahlert* (Platz des Einfeldsporthalle;
Friedens 15A) - Abbruch und Abbruch altes Gebaude
Ersatzneubau Einfeldsporthalle
Garz auf VR RegS/GS | Entwicklung Bildungsstandort Umbau und Sanierung
Riigen Garz/Rigen 2.TO: Umbau und RegS
Sanierung Regionale Schule
(Am Burgwall 7)
Gnoien LRO |GS Grundschule (Teterower Str. 11b) - energetische Sanierung
energetische Sanierung (Umristung der | und Umgestaltung des
Heizungsanlage zu einer autarken Schulhofes
Holzschnitzelanlage) und
Umgestaltung des Schulhofs
Gormin MSE |GS Sanierung Fenster Grundschule Sanierung der Fenster
Gormin in der GS
Gormin MSE |GS Dachsanierung Grundschule Gérmin Dachsanierung der GS
Grabow LUP [RegS Erweiterung der Regionalen Schule Erweiterung der RegS
,,Friedrich Rohr
Greifswald VG IGS Integrierte Gesamtschule ,,Erwin Ersatzneubau
Fischer Greifswald
Greifswald VG IGS Sanierung Sporthalle 2 (Joliot-Curie- | Sanierung Sporthalle 2
Stralie 2) Schonwalde | (zu IGS ,,Erwin
(zu IGS ,,Erwin Fischer) Fischer®)
Greifswald VG GS + Sanierung Sporthalle 3 (Puschkinring) |Sanierung Sporthalle 3
Gym Schonwalde 11
Greifswald VG GS Grundschule + OS (Neubau) Neubau
Grevesmihlen | NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuihlen - | energetische Sanierung
Energetische Sanierung Haus 1 Haus 1
Grevesmihlen | NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmihlen + | Geplante Sanierung
Grundschule ,,Ploggensee*, bzw. Neu- oder Anbau
Ploggenseering 64 und Anpassung
Inklusion
Grimmen VR GS Grundschule ,,Theodor Neubauer Sanierung,
(Zum Rodelberg 2) Erweiterungsbau
Grimmen VR Regs Regionale Schule ,,Robert Koch* Erweiterung,
Grimmen Anpassung Inklusion
GroR Miltzow |MSE |GS Sanierung Grundschule Pappelhain/ Sanierung GS
Kita ,,Sausewind* in Holzendorf
Gustrow LRO RegS RegS ,,Thomas Muntzer« Gistrow - Sanierung RegS

Erweiterung und Sanierung einschl.

inklusive Schulumfeld
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
Schulumfeld
Gutzkow VG RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule Erweiterungsbau
Peenetal-Schule Gutzkow
Hagenow LUP RegS/GS |,,Europaschule (KieRender Ring 6): Neubau Schillermensa/
Neubau Hort-Schiillermensa Hort
Hagenow LUP RegS/GS | RegS mit GS ,,Europaschule* Hagenow | Sanierung/Neubau,
(RegS/GS) Anpassung Inklusion
Jarmen VG GS Neubau eines Kita- und Hortgeb&udes Neubau Hort-und
(Rosenstrale 4, also bei der GS) Kitagebdude
Jurgenstorf MSE |GS Dachsanierung an der Grundschule Dachsanierung GS
Kropelin LRO |GS Grundschule ,,Am Muhlenberg* Sanierung Schulhof
(Schulstrae 1) - Umgestaltung des
Pausenhofes
Kihlungsborn |LRO |KGS Schulzentrum Kuhlungsborn (Neue Erweiterung
Reihe 73A) - Erweiterung um
4 Klassenrdume
Laage LRO |KGS/GS |Recknitz-Campus (Schulstralle 13) - Anbau eines Aufzuges
Anbau eines Aufzugs und Umbau und Umbau
Lagerraum zum Behinderten-WC
am Schulgebdude Haus 3
Lassan VG GS Freie Schule - Europdische Akademie Sanierung
der Heilenden Kiinste e. V.
Sanierung Kleine Dorfschule Lassaner
Winkel
Locknitz VG FOG Sanierung der Schule zur individuellen | Sanierung des Haupt-
Lebensbewaltigung (Randow-Schule) gebéudes, barrierefreier
Am See 11 Erweiterungs-anbau
Locknitz VG GS Neubau der Grundschule im Campus Neubau Grundschule
Locknitz
Locknitz VG RegS Ersatzneubau Regionale Schule Ersatzneubau RegS
Loitz VG GS Neubau eines Hortgeb&udes im Bereich | Neubau Hortgebdude
der Regionalschule (Goethestrale 64)
Liibz VG RegS + Schulkomplex Grund- und Regional- Sanierung Auenan-
GS schule (Schitzenstralle 35/36) - 7. BA lagen GS und RegS
AuRenanlagen
Ludwigslust LUP RegS RegS ,,P. J. Lenne* Ludwigslust, Sanierung/Umbau und
Uberdachung Innenhof, Umbau- und Brandschutz RegS
BrandschutzmalRnahme ,,Lenne*
Ludwigslust LUP GS Grundschule ,,Fritz Reuter (Kanalstra3e | Ausbau Dachgeschoss
26) - vorgesehen ist der Ausbau des und Erweiterung Hort
Dachgeschosses und eine Erweiterung
um Hortbetreuung
Ludwigslust LUP GS/0S katholische Schule ,,Edith Stein“ vor- Neubau Schule, Hort
gesehen ist ein Neubau (Schule + Hort + |und Sporthalle
Turnhalle) unter (Inklusionsanpassung)
Inklusionsgesichtspunkten
Lissow LRO |GS Sanierungen von Klassenrdume und Sanierung GS
Essenraum in der Grundschule Liissow
Marlow VR GS Grundschule (Otto-Grothewohl-Stral3e | Sanierung Schulhof
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
12): Neuordnung Spiel- und Pausenhof
inklusive Ausstattung mit neuen
Spielgeréaten
Neubranden- |MSE |FOL + Pestalozzischule/RegS ,,Fritz Reuter | Ersatzneubau
burg RegS+ |und GS,,Uns Hisung* Zweifeldsporthalle
GS (Ziegelbergstralie 27) - Ersatzneubau
Zweifeldsporthalle
Neubukow LRO |GS Grundschule ,,Am Hellbach* Neubau GS und Hort
Neukloster NWM |GS Zweifeldsporthalle der GS Neubau
Neukloster NWM | F6S uberregionales Forderzentrum Sanierung Block B
Neukloster (Schwerpunkt Sehen) +
Sanierung Block B
Neustrelitz MSE |RegS Schulhof Regionale Schule ,,J. Nehru“ | Sanierung Schulhof
(Tiergartenstralie 32) RegS
Neustrelitz MSE |IGS Integrierte Gesamtschule Anpassungsmal-
Walter Karbe* nahmen Inklusion
Niepars VR RegS Umsetzung Brandschutzkonzept Umsetzung
Regionale Schule Niepars Brandschutzkonzept
Parchim LUP |GS GS ,,West“ Parchim Anpassungsmal-
nahmen Inklusion
Parchim LUP [RegS RegS ,,Johann Wolfgang von Goethe* | AnpassungsmaR-
nahmen fur die Inklu-
sion (im Rahmen eines
geplanten
Ersatzneubaus,
laufender Prozess)
Pasewalk VG RegS + Neubau Schulmensa zur GS Neubau Schulmensa
GS ,Jeckertal“ und zur Regionalen Schule | GS und RegS
,,ZArnold Zweig
Pasewalk VG GS GS Ueckertal Pasewalk Anpassungsmal-
nahmen Inklusion
Ribnitz- VR RegS/GS |RegS/GS ,,BernsteinSchule*, Sanierung Bestands-
Damgarten Sanierung Bestandsgebaude + gebdude und Neubau
Ersatzneubau GS + Orientierungsstufe | Gebdude GS und
Orientierungsstufe
Rostock HRO |GS Grundschule ”Liitt Matten” (Turkuer | Neubau GS inklusive
Str. 59A) - Neubau Schul- Mensa und
und Hortgeb&ude mit Mensa Hortgebaude
Rostock HRO |GS Schulgeb&ude Maxim-Gorki-Stralie 68 | Sanierung
(zur Grundschule ,,Am Mihlenteich*)
Rostock HRO |GS Sanierung St.-Georg-Schule Sanierung (Erneuerung
(St.-Georg-StralRe 63c) - Erneuerung Fenster)
der Fenster in dem denkmalgeschutzten
Gebaude
Rostock HRO |GS Gebdaude ,,Am Schéferteich* (Pablo- Sanierung
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
Picasso-Stralie 45)
Rostock HRO |GS Heinrich-Heine-Schule Rostock- Sanierung
Warnemiinde
Rostock HRO |GS Mod. Sporthalle (Walter-Butzek-Str. 2) | Sanierung Sporthalle
in Dierkow (zur Grundschule (GS Ostseekinder)
,,Ostseekinder*)
Rostock HRO |[RegS Mod. Sporthalle (P.-Picasso-Str. 43b) | Sanierung Sporthalle
in Toitenwinkel (RegsS ,,Baltic-Schule*)
(zur RegS ,,Baltic-Schule®)
Rostock HRO |[RegS Ersatzneubau Sporthalle M6llner Ersatzneubau
Stral3e 8 (zur Regionalen Schule Sporthalle (RegS
Nordlicht) ,,Nordlicht®)
Rostock HRO |GS Sanierung Schulgebdude Maxim- Sanierung GS
Gorki-Str. 67, Rostock-Evershagen
Rostock HRO |Gy Ersatzneubau und Erweiterung Kathe- | Ersatzneubau und
Kollwitz-Gymnasium in Dierkow Erweiterung Gy ,,Kédthe
Kollwitz*
Révershagen |LRO |GS Grundschule (Schulstralie 6, Erweiterung GS
Rdvershagen) (Erweiterung; Fahrstuhl,
Raume, Mensa)
Samtens VR GS Energetische Sanierung der Energetische Sanierung
Gebaudehille und Umgestaltung der und Umgestaltung
Freianlagen Grundschule Schulhof
,,Kranichblick® Samtens
Sanitz LRO |RegS RegS Sanitz AnpassungsmaRi-
nahmen Inklusion
Sanitz LRO |GS GS Sanitz Erweiterungsneubau
Grundschule, Moder-
nisierung Essensaus-
gabe, Anpassungs-
mafRnahmen Inklusion
Sassnitz VR RegS Regionale Schule Umbau und Sanierung und Umbau
Sanierung RegS
Schonfeld MSE |GS Fassadensanierung an der Grundschule |Fassadensanierung GS
und Kita in Schonfeld und Kita
Schwaan LRO |RegS/GS |Erweiterungsneubau an Regs als Erweiterungsneubau
,,Ccampus der Generationen“ RegS
Schwerin SN GS Sanierung Grundschule Sanierung GS
,,Friedensschule (Friedensstralle 14)
Schwerin SN FoL Schulzentrum (Hamburger Allee 126), |Sanierung
Haus 1
Schwerin SN RegS Sanierung Regionale Schule ,,Erich Sanierung RegS
Weinert*
(Rudolf-Breitscheid-Strale 23)
Schwerin SN RegS Neuerichtung einer Regionalen Schule | Neuerrichtung RegS
John-Brinkmann
Schwerin SN GS Ersatzneubau John-Brinckman-Schule | Ersatzneubau GS

(Willi-Bredel-StraRe 17)
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
Schwerin SN RegS RegS ,,Werner von Siemens* Schwerin | Sanierung Schulhof
Schulhoferneuerung
Schwerin SN GS Ziegelseeschule Neubau
Stralendorf LUP |KGS Gymnasiales Schulzentrum Stralendorf | Sanierung
., Felix Stillfried
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin* Ersatzneubau
(WallensteinstralRe 8) - Sporthalle GS
Ersatzneubau Sporthalle ,,Juri Gagarin®
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin® Sanierung
Stralsund VR RegS/GS | Sportkomplex ,,Kupfermuhle* Sanierung
Stralsund VR IGS Integrierte Gesamtschule ,,Grunthal“ | Sanierung
Stralsund
Stralsund VR GS GS ,,Hermann Burmeister* Stralsund Ersatzneubau
Stralsund VR GS Hansestadt Stralsund Grundsanierung | Sanierung GS ,,Schill*
GS ,,F. Schill«
Sukow LUP |GS 4. Erweiterung der Grundschule Sukow | Erweiterung GS
Sundhagen VR RegS/GS | RegS/GS - Neubau Schulgebédude Neubau GS und
Grundschule + Einfeldsporthalle Einfeldsporthalle
(Zusammenlegung der bisherigen GS | (Zusammenlegung
Brandshagen und Horst) zweier GS)
Sundhagen VR RegS/GS | RegS/GS Neubau der Regionalen Neubau RegS
Schule
Tessin LRO |GS Grundschule (Ersatzneubau + Ersatzneubau und
Erweiterung) Erweiterung GS
Tessin LRO [RegS Schulcampus Tessin Neubau Heizungsan-
lage/Sanierung
Werkraum
Teterow LRO |GS GS Teterow (Anbau) Anbau;
Anpassungsmal3-
nahmen Inklusion
Teterow LRO |RegS RegS Teterow Anpassungsmalinahmen
Inklusion
Teterow LRO |[RegS RegS Teterow (Turnhalle) energetische Sanierung
Teterow LRO |Gy Gymnasium Teterow Anpassungsmal3-
nahmen Inklusion
Tribsees VR RegS/GS | Neubau Aula mit Essenausgabe Neubau Aula inklusive
Regionale Schule Tribsees Essensausgabe
Ueckerminde |[VG RegS Turnhalle Altstadtschulkomplex Sanierung
(Ueckerstralle 59) 2.BA
Ueckerminde |VG RegS RegS ,,Ehm Welk* Ueckermiinde Anpassungsmal3-
nahmen Inklusion
Vitte VR RegS/GS | Vitte, Sanierung Dach und Fassade der | Sanierung Dach und
Regionalen Schule mit Grundschule Fassade der RegS/GS
Waren MSE |GS GS ,,Am Papenberg“ Rest Sanierung Sanierung und
(Muritz) und Aullenanlagen Gestaltung
AuBenanlagen
Waren MSE |RegS Regionale Schule ,,Friedrich Dethloff | barrierefreie Gestaltung
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Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Benennung der
kreis geforderten
Malinahmen
(Mdritz) barrierefreie Neugestaltung Schulhof | des Schulhofes
Waren MSE |GS Grundschule ,,Kéthe Kollwitz* Anpassungsmal-
(Mdritz) nahmen Inklusion;
Sanierung
Waren MSE |RegS Regionale Schule Waren/West Anpassungsmal-
(Mritz) nahmen Inklusion;
Sanierung
Wismar NWM |GS Sanierung Fritz-Reuter-Grundschule Sanierung GS
,,Fritz-Reuter*
Wismar NWM |GS Hortgebaudes und Sporthalle Fritz- Neubau Sporthalle und
Reuter-Grundschule Sanierung Hortgebdude
Wismar NWM |IGS Integrierte Gesamtschule ,,Johann Anpassungsmal-
Wolfgang von Goethe* Wismar nahmen Inklusion;
Sanierung
Wismar NWM |GS GS Wismar Neubau einschl. Sanierung | Neubau GS und
Turnhalle Sanierung Sporthalle
Wismar NWM |GS Ersatz-Neubau (+ Ersatzneubau und
Kapazitaterweiterung) Robert- Kapazitatserweiterung
Lansemann-Schule GS
Wolgast VG GS AuRensanierung Turnhalle und Fassadensanierung
Vorplatzgestaltung der Grundschule Sporthalle und
Baustralle Vorplatzgestaltung GS
Zarrentin LUP |RegS/GS |Errichtung BildungsCampus - Neubau | Neubau RegS
einer Regionalen Schule
Zehna LRO |GS Sanierungen von Klassen- und Sanierung
Vorbereitungsraumen in der Schule mit | Klassenrdume
Grundschulteil in Zehna
5. Bei welchen der gef6rderten  MaBnahmen  wird eine

Kapazitatserweiterung erreicht, um mehr Schilerinnen und Schiler als
vor der Mallnahme beschulen zu kénnen (bitte nach Schule und
Anzahl der neu geschaffenen Schulpléatze angeben)?

a) Welche Zahl von zusétzlichen Klassenrdumen wurde durch die

gefdrderten MalRnahmen geschaffen?

b) Welche Zahl von zusétzlichen Fachrdumen/Fachkabinetten wird

durch die geférderten MalRnahmen geschaffen?

Die Beantwortung der Fragen 5, a) und b) kann je Schule der nachfolgenden Tabelle

entnommen werden.
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Sofern die erfragten Angaben nicht aus den fur die MaBnahme eingereichten Unterlagen
entnommen werden konnen, ist die Eintragung ,.keine Angabe“ erfolgt. MaRnahmen, die nicht
auf Klassenrdume oder Fachrdume/Fachkabinette gerichtet sind, wurden in der Tabelle grau

hinterlegt.
Im Falle einer Kapazitatserweiterung der
Schule
Ort Schule/Malznahme Anzahl Anzahl der Anzahl der
der neu zusatzlich zusatzlich
geschaffenen | geschaffenen | geschaffenen
Schulplatze | Klassenrdume | Fachrdume
Ahlbeck Kooperative Gesamtschule keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Seebad Ahlbeck
Altenpleen Erweiterung und Sanierung 90 3

der Kranich-Grundschule
Altenpleen

Altentreptow

KGS (PestalozzistralRe 1) -
Sanierung des Schulhofes

Anklam

Errichtung eines Schulcampus
Ké&the Kollwitz-Schule +
Grundschule ,,Villa
Kunterbunt“ Zusammenlegung

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Bad Doberan

Ersatzneubau der Sporthalle
am Busbahnhof

(zur Regionalen Schule ,,Am
Kamp*, Beethovenstrale 1)

Bad Doberan

Grundschule ,,Lessing“
Bad Doberan

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Bad Kleinen Sanierung Regionalschule keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Bad Kleinen
Bad Sulze Ersatzneubau Grundschule + | keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Hort
Barth Grundschule mit Hort -
Sanierung Schulsporthalle
Barth Umbau Regionale Schule keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
,,Karl Liebknecht* zur
Nutzung durch die
Grundschule und den Hort
Barth KGS ,,Gymnasiales keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Schulzentrum Barth*
mit Gymnasial- und Regional-
schulteil (Uhlenflucht 5):
Errichtung eines
Erweiterungsbaus
Behrenhoff Schule ,,Am Park® Behrenhoff | keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
- Landesforderzentrum esk
(Planung)
Bergen auf GS ,, Am Rugard Bergen auf
Rigen Rigen - Hortanbau
Bergen auf Grundschule ,,Altstadt* keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Rlgen Bergen

30




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

Drucksache 7/2318

Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule

Ort

Schule/MalRhahme

Anzahl
der neu
geschaffenen
Schulplatze

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Klassenraume

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Fachraume

Bergen auf
Rlgen

Grundschule ,,Altstadt“Bergen
- Erneuerung Sportplatz

Boizenburg

Grundschulzentrum Boizen-
burg/Elbe (An der Qudbbe 12;
ehemals GS ,,Ludwig
Reinhard*): Sanierung +
Erweiterungsbau + Anpassung
der Infrastruktur und
Neugestaltung der
AuRenanlagen

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Carlow

Umbau/Sanierung
Grundschule Carlow

2 Hortraume

Crivitz

Grundschule ,,Fritz-Reuter«
(SchulstraBe 1, Crivitz)
(Sanierung)

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Demmin

Regionale Schule mit Grund-
schule Pestalozzi, Demmin

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Domitz

Ersatzneubau fur Haus 2 am
gymnasialen Schulzentrum

1

Domitz

bauliche und energetische
Sanierung der Grund- und
Regionalen Schule am
gymnasialen Schulzentrum in
DOmitz; Sanierung + Um- und
Anbau + Erweiterung

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Dorf
Mecklenburg

Neubau Mensa der verbunde-
nen regionalen Schule und
Gymnasium ,,Tisa von der
Schulenburg*

Dummerstorf

Sanierung an der Grund- und
Regionalschule Dummerstorf

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Dummerstorf

Dachsanierung an der
Grund- und Regionalschule
Dummerstorf

Elmenhorst/
Lichtenhagen

Sanierung der Grundschule
Lichtenhagen-Dorf

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Franzburg

Sanierung des Schulgeb&udes
und AuRenanlagen Regionale
Schule mit Grundschule

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Franzburg

Regionale Schule mit Grund-
schule ,,Martha Miller-
Grahlert* (Platz des Friedens
15A) - Abbruch und Ersatz-
neubau Einfeldsporthalle

Garz auf Rugen

Entwicklung Bildungsstandort

keine

keine

keine
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule

Ort

Schule/MalRhahme

Anzahl
der neu
geschaffenen
Schulplatze

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Klassenraume

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Fachraume

Garz/Rugen 2.TO: Umbau und
Sanierung Regionale Schule
(Am Burgwall 7)

Gnoien

Grundschule (Teterower Str.
11b) - energetische Sanierung
(Umristung der Heizungs-
anlage zu einer autarken
Holzschnitzelanlage) und
Umgestaltung des Schulhofs

GoOrmin

Sanierung Fenster
Grundschule Gormin

GoOrmin

Dachsanierung Grundschule
Gormin

Grabow

Erweiterung der Regionalen
Schule ,,Friedrich Rohr

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Greifswald

Integrierte Gesamtschule
,,Erwin Fischer* Greifswald

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Greifswald

Sanierung Sporthalle 2 (Joliot-
Curie-Strale 2) Schénwalde |
(zu IGS ,,Erwin Fischer)

Greifswald

Sanierung Sporthalle 3
(Puschkinring) Schonwalde 11

Greifswald

Grundschule + OS (Neubau)

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Grevesmiuhlen

RegS ,,Wasserturm
Grevesmiihlen - Energetische
Sanierung Haus 1

Grevesmiuihlen

RegS ,,Wasserturm*
Grevesmuhlen + Grundschule
»Ploggensee*, Ploggenseering
64

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Grimmen

Grundschule ,, Theodor
Neubauer (Zum Rodelberg 2)

20

2

20

Grimmen

Regionale Schule
,,Robert Koch* Grimmen

keine Angabe

1

13

GroR Miltzow

Sanierung Grundschule
Pappelhain/Kita ,,Sausewind‘
in Holzendorf

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Gustrow

RegS ,,Thomas Miintzer*
Gustrow - Erweiterung und
Sanierung einschl.
Schulumfeld

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Gutzkow

Regionale Schule mit Grund-
schule Peenetal-Schule
Gutzkow

Hagenow

,,Europaschule (KieRender
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule
Ort Schule/MaRnahme Anzahl Anzahl der Anzahl der
der neu zusatzlich zusatzlich
geschaffenen | geschaffenen | geschaffenen
Schulplatze | Klassenraume | Fachrdume
Ring 6): Neubau Hort-
Schiilermensa
Hagenow RegS mit GS ,,Europaschule® |keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Hagenow (RegS/GS)
Jarmen Neubau eines Kita- und keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Hortgebdudes (Rosenstralie 4,
also bei der GS)
Jurgenstorf Dachsanierung an der
Grundschule
Kropelin Grundschule ,Am

Mihlenberg* (Schulstrale 1) -
Umgestaltung des Pausenhofes

Kihlungsborn

Schulzentrum Kihlungsborn
(Neue Reihe 73A) -
Erweiterung um 4
Klassenrdume

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Laage

Recknitz-Campus (Schulstralle
13) - Anbau eines Aufzugs
und Umbau Lagerraum zum
Behinderten-WC am
Schulgebéaude Haus 3

Lassan

Freie Schule - Européische
Akademie der Heilenden
Kinste e. V. Sanierung Kleine
Dorfschule Lassaner Winkel

30

Ldcknitz

Sanierung der Schule zur
individuellen
Lebensbewaéltigung (Randow-
Schule) Am See 11

Ldcknitz

Neubau der Grundschule im
Campus Locknitz

103

Locknitz

Ersatzneubau Regionale
Schule

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Loitz

Neubau eines Hortgebaudes
im Bereich der Regionalschule
(Goethestralie 64)

Libz

Schulkomplex Grund- und
Regionalschule
(SchiitzenstraRe 35/36) - 7. BA
AuBenanlagen

Ludwigslust

RegS ,,P. J. Lenne*
Ludwigslust, Uberdachung
Innenhof, Umbau- und
Brandschutzmalinahmen

Ludwigslust

Grundschule ,,Fritz Reuter«
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule

Ort

Schule/MalRhahme

Anzahl
der neu
geschaffenen
Schulplatze

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Klassenraume

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Fachraume

(KanalstraRe 26) - vorgesehen
ist der Ausbau des Dach-
geschosses und eine
Erweiterung um
Hortbetreuung

Ludwigslust

katholische Schule ,,Edith
Stein‘“ vorgesehen ist ein
Neubau (Schule + Hort +
Turnhalle) unter
Inklusionsgesichtspunkten

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Lissow

Sanierungen von
Klassenraume und Essenraum
in der Grundschule Lissow

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Marlow

Grundschule (Otto-
Grothewohl-StralRe 12):
Neuordnung Spiel- und
Pausenhof inklusive
Ausstattung mit neuen
Spielgeraten

Neubranden-
burg

Pestalozzischule/RegS ,,Fritz
Reuter* und GS ,,Uns
Hisung* (Ziegelbergstralie 27)
- Ersatzneubau
Zweifeldsporthalle

Neubukow

Grundschule ,,Am Hellbach*

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Neukloster

Zweifeldsporthalle der GS

Neukloster

uberregionales Forderzentrum
Neukloster (Schwerpunkt
Sehen) + Sanierung Block B

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Neustrelitz

Schulhof Regionale Schule ,.,J.
Nehru“ (Tiergartenstrale 32)

Neustrelitz

Integrierte Gesamtschule
. Walter Karbe*

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Niepars

Umsetzung
Brandschutzkonzept Regionale
Schule Niepars

Parchim

GS ,,West“ Parchim

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Parchim

RegsS ,,Johann Wolfgang von
Goethe*

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Pasewalk

Neubau Schulmensa zur
GS ,,Ueckertal*“ und zur
Regionalen Schule
,,LArnold Zweig

Pasewalk

GS Ueckertal Pasewalk

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule

Ort

Schule/MalRhahme

Anzahl
der neu
geschaffenen
Schulplatze

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Klassenraume

Anzahl der
zusatzlich
geschaffenen
Fachraume

Ribnitz-
Damgarten

RegS/GS ,,BernsteinSchule®,
Sanierung Bestandsgebaude +
Ersatzneubau GS +
Orientierungsstufe

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Rostock

Grundschule ,,Liitt Matten*
(Turkuer Str. 59A) - Neubau
Schul- und Hortgebdude mit
Mensa

Rostock

Schulgebaude Maxim-Gorki-
Stral3e 68 (zur Grundschule
,,Am Mihlenteich*)

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Rostock

Sanierung St.-Georg-Schule
(St.-Georg-StralRe 63c) -
Erneuerung der Fenster in dem
denkmalgeschitzten Gebaude

Rostock

Gebéaude ,,Am Schéferteich*
(Pablo-Picasso-Strafe 45)

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Rostock

Heinrich-Heine-Schule
Rostock-Warnemiinde

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Rostock

Mod. Sporthalle (Walter-
Butzek-Str. 2) in Dierkow
(zur Grundschule
,,Ostseekinder*)

Rostock

Mod. Sporthalle (P.-Picasso-
Str. 43b) in Toitenwinkel
(zur RegS ,,Baltic-Schule®)

Rostock

Ersatzneubau Sporthalle
Moliner StraRe 8 (zur
Regionalen Schule Nordlicht)

Rostock

Sanierung Schulgebdude
Maxim-Gorki-Str. 67,
Rostock-Evershagen

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Rostock

Ersatzneubau und Erweiterung
Kéthe-Kollwitz-Gymnasium in
Dierkow

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Rdvershagen

Grundschule (Schulstral3e 6,
Rdévershagen) (Erweiterung;
Fahrstuhl, Rdume, Mensa)

30

Samtens

Energetische Sanierung der
Gebé&udehdille und Umge-
staltung der Freianlagen
Grundschule ,,Kranichblick
Samtens

Sanitz

RegS Sanitz

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Sanitz

GS Sanitz

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule
Ort Schule/MaRnahme Anzahl Anzahl der Anzahl der
der neu zusatzlich zusatzlich
geschaffenen | geschaffenen | geschaffenen
Schulplatze | Klassenraume | Fachrdume
Sassnitz Regionale Schule Umbau und |keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Sanierung
Schonfeld Fassadensanierung an der
Grundschule und Kita in
Schonfeld
Schwaan Erweiterungsneubau an RegS |keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
als ,,Campus der
Generationen*
Schwerin Sanierung Grundschule keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
,,Friedensschule“
(Friedensstralle 14)
Schwerin Schulzentrum (Hamburger keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Allee 126), Haus 1
Schwerin Sanierung Regionale Schule | keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
,,Erich Weinert“ (Rudolf-
Breitscheid-Stralie 23)
Schwerin Neuerrichtung einer Regio- 18 18
nalen Schule John-Brinkmann
Schwerin Ersatzneubau John-Brinck- 7 6
man-Schule (Willi-Bredel-
Stralle 17)
Schwerin RegS ,,Werner von Siemens*
Schwerin Schulhoferneuerung
Schwerin Ziegelseeschule ca. 312

Stralendorf

Gymnasiales Schulzentrum
Stralendorf ,,Felix Stillfried*

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Stralsund Grundschule ,,Juri Gagarin*
(Wallensteinstral3e 8) -
Ersatzneubau Sporthalle

Stralsund Grundschule ,,Juri Gagarin“ keine Angabe |keine Angabe | keine Angabe

Stralsund Sportkomplex ,,Kupfermihle*

Stralsund Integrierte Gesamtschule keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
,,Grunthal* Stralsund

Stralsund GS ,,Hermann Burmeister* keine Angabe |keine Angabe | keine Angabe
Stralsund

Stralsund Hansestadt Stralsund Grund- | keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
sanierung GS ,,F. Schill*

Sukow 4. Erweiterung der 14 3 1
Grundschule Sukow

Sundhagen RegS/GS - Neubau Schulge- | keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe

baude Grundschule + Einfeld-
sporthalle (Zusammenlegung
der bisherigen GS
Brandshagen und Horst)
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule
Ort Schule/MaRnahme Anzahl Anzahl der Anzahl der
der neu zusétzlich zusétzlich
geschaffenen | geschaffenen | geschaffenen
Schulplatze | Klassenraume | Fachrdume
Sundhagen RegS/GS Neubau der keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe
Regionalen Schule
Tessin Grundschule (Ersatzneubau + | keine Angabe |keine Angabe | keine Angabe
Erweiterung)
Tessin Schulcampus Tessin
Teterow GS Teterow (Anbau) keine Angabe |keine Angabe | keine Angabe
Teterow RegS Teterow keine Angabe |keine Angabe | keine Angabe
Teterow RegS Teterow (Turnhalle)
Teterow Gymnasium Teterow keine Angabe |keine Angabe | keine Angabe
Tribsees Neubau Aula mit Essenausga-
be Regionale Schule Tribsees
Ueckermunde | Turnhalle Altstadtschulkom-
plex (UeckerstraRe 59) 2.BA
Ueckerminde | RegS ,,Ehm Welk* keine Angabe |keine Angabe |keine Angabe

Ueckermiinde

Vitte

Vitte, Sanierung Dach und
Fassade der Regionalen Schule
mit Grundschule

Waren (Muritz)

GS ,,Am Papenberg* Rest
Sanierung und AufRenanlagen

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Waren (Muritz)

Regionale Schule ,,Friedrich
Dethloff* barrierefreie
Neugestaltung Schulhof

Waren (Mritz)

Grundschule ,,Kathe Kollwitz*

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Waren (Muritz)

Regionale Schule Waren/West

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Wismar

Sanierung Fritz-Reuter-
Grundschule

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Wismar

Hortgebaudes und Sporthalle
Fritz-Reuter-Grundschule

Wismar

Integrierte Gesamtschule
,,Johann Wolfgang von
Goethe* Wismar

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Wismar

GS Wismar Neubau einschl.
Sanierung Turnhalle

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Wismar

Ersatz-Neubau (+
Kapazitaterweiterung) Robert-
Lansemann-Schule

88

Wolgast

Aulensanierung Turnhalle und
Vorplatzgestaltung der
Grundschule Baustralie

Zarrentin

Errichtung BildungsCampus -
Neubau einer Regionalen
Schule

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe

Zehna

Sanierungen von Klassen- und

keine Angabe

keine Angabe

keine Angabe
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Im Falle einer Kapazitatserweiterung der

Schule
Ort Schule/MafRnahme Anzahl Anzahl der Anzahl der
der neu zusatzlich zusatzlich
geschaffenen | geschaffenen | geschaffenen
Schulplatze | Klassenraume | Fachrdume

Vorbereitungsrdumen in der
Schule mit Grundschulteil in
Zehna

6. In welcher Hohe werden die einzelnen MaBnahmen an den
aufgefiihrten Schulen jeweils gefordert (bitte die Forderquote jeweils
nach Schule und MaRnahme auffiihren)?

Die Beantwortung der Frage kann je Schule der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Ort Land- | Schulart Schule/MaRnahme Forderquote
kreis (insgesamt
in Prozent)

Ahlbeck VG KGS Kooperative Gesamtschule Seebad 74
Ahlbeck

Altenpleen VR GS Erweiterung und Sanierung der Kranich- 67
Grundschule Altenpleen

Altentreptow |MSE |KGS KGS (PestalozzistraRe 1) - Sanierung 84
des Schulhofes

Anklam VG RegS/GS | Errichtung eines Schulcampus Kathe 85
Kollwitz-Schule + Grundschule ,,Villa
Kunterbunt*“ Zusammenlegung

Bad Doberan |LRO |RegS Ersatzneubau der Sporthalle am 70
Busbahnhof
(zur Regionalen Schule ,,Am Kamp*,
Beethovenstrafle 1)

Bad Doberan |LRO |GS Grundschule ,,Lessing Bad Doberan 90

Bad Kleinen |NWM |RegS Sanierung Regionalschule Bad Kleinen 81

Bad Siilze VR GS Ersatzneubau Grundschule + Hort 82

Barth VR GS Grundschule mit Hort - Sanierung 77
Schulsporthalle

Barth VR GS Umbau Regionale Schule ,,Karl 70
Liebknecht* zur Nutzung durch die
Grundschule und den Hort

Barth VR KGS KGS ,,Gymnasiales Schulzentrum 71
Barth* mit Gymnasial- und
Regionalschulteil (Uhlenflucht 5):
Errichtung eines Erweiterungsbaus

Behrenhoff VG FovV Schule ,,Am Park‘ Behrenhoff - 90
Landesforderzentrum esk (Planung)

Bergen auf VR GS GS ,, Am Rugard Bergen auf Riigen - 75
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Forderquote
kreis (insgesamt
in Prozent)
Riigen Hortanbau
Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen 46
Rlgen
Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen - 7
Rlgen Erneuerung Sportplatz
Boizenburg LUP |GS Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe 78
(An der Qudbbe 12; ehemals GS
,Ludwig Reinhard*): Sanierung +
Erweiterungsbau + Anpassung der
Infrastruktur und Neugestaltung der
AuRenanlagen
Carlow NWM |GS Umbau/Sanierung Grundschule Carlow 65
Crivitz LUP GS Grundschule ,,Fritz-Reuter 81
(SchulstraBe 1, Crivitz) (Sanierung)
Demmin MSE |RegS/GS |Regionale Schule mit Grundschule 93
Pestalozzi, Demmin
DOmitz LUP |KGS/GS/ |Ersatzneubau fur Haus 2 am 54
FOL gymnasialen Schulzentrum
Domitz LUP  |KGS/GS/ |bauliche und energetische Sanierung der 50
FOL Grund- und Regionalen Schule am
gymnasialen Schulzentrum in Domitz;
Sanierung + Um- und Anbau +
Erweiterung
Dorf NWM |KGS Neubau Mensa der verbundenen 51
Mecklenburg regionalen Schule und Gymnasium
,, Tisa von der Schulenburg*
Dummerstorf |LRO |RegS/GS |Sanierung an der Grund- und 75
Regionalschule Dummerstorf
Dummerstorf |LRO |RegS/GS |Dachsanierung an der Grund- und 75
Regionalschule Dummerstorf
Elmenhorst/ |LRO |GS Sanierung der Grundschule 75
Lichtenhagen Lichtenhagen-Dorf
Franzburg VR RegS/GS | Sanierung des Schulgebdudes und 66
AuRenanlagen Regionale Schule mit
Grundschule
Franzburg VR RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule 88
,,Martha Miller-Grahlert* (Platz des
Friedens 15A) - Abbruch und
Ersatzneubau Einfeldsporthalle
Garz auf VR RegS/GS | Entwicklung Bildungsstandort Garz/ 90
Rigen Rigen 2.TO: Umbau und Sanierung
Regionale Schule (Am Burgwall 7)
Gnoien LRO |GS Grundschule (Teterower Str. 11Db) - 90
energetische Sanierung (Umrdstung der
Heizungsanlage zu einer autarken
Holzschnitzelanlage) und Umgestaltung
des Schulhofs
GOrmin MSE |GS Sanierung Fenster Grundschule Gérmin 75
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Forderquote
kreis (insgesamt
in Prozent)

Gormin MSE |GS Dachsanierung Grundschule Gérmin 75

Grabow LUP |RegS Erweiterung der Regionalen Schule 73
,,Friedrich Rohr

Greifswald VG IGS Integrierte Gesamtschule ,,Erwin 58
Fischer* Greifswald

Greifswald VG IGS Sanierung Sporthalle 2 (Joliot-Curie- 50
StraRe 2) Schonwalde |
(zu IGS ,,Erwin Fischer)

Greifswald VG GS + Sanierung Sporthalle 3 (Puschkinring) 33

Gym Schonwalde 11

Greifswald VG GS Grundschule + OS (Neubau) 50

Grevesmilhlen |[NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmuhlen - 65
Energetische Sanierung Haus

Grevesmilhlen |[NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmihlen + 75
Grundschule ,,Ploggensee*,
Ploggenseering 64

Grimmen VR GS Grundschule ,,Theodor Neubauer« (Zum 63
Rodelberg 2)

Grimmen VR Regs Regionale Schule ,,Robert Koch* 79
Grimmen

GroR Miltzow |[MSE | GS Sanierung Grundschule Pappelhain/Kita 75
,.Sausewind“ in Holzendorf

Gustrow LRO |RegS RegS ,,Thomas Mintzer* Glstrow - 72
Erweiterung und Sanierung einschl.
Schulumfeld

Gutzkow VG RegS/GS | Regionale Schule mit Grundschule 89
Peenetal-Schule Gitzkow

Hagenow LUP |RegS/GS |, Europaschule“ (KieRender Ring 6): 71
Neubau Hort-Schilermensa

Hagenow LUP |RegS/GS |RegS mit GS ,,Europaschule* Hagenow 63
(RegS/GS)

Jarmen VG GS Neubau eines Kita- und Hortgebaudes 71
(Rosenstralie 4, also bei der GS)

Jurgenstorf MSE |GS Dachsanierung an der Grundschule 75

Kropelin LRO |GS Grundschule ,,Am Muhlenberg* 75
(SchulstraBe 1) - Umgestaltung
des Pausenhofes

Kdhlungsborn |LRO |KGS Schulzentrum Kihlungsborn (Neue 63
Reihe 73A) - Erweiterung um
4 Klassenrdume

Laage LRO |KGS/GS |Recknitz-Campus (Schulstral3e 13) - 76
Anbau eines Aufzugs und Umbau
Lagerraum zum Behinderten-WC
am Schulgebdude Haus 3

Lassan VG GS Freie Schule - Européische Akademie 75
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Forderquote
kreis (insgesamt
in Prozent)

der Heilenden Kiinste e. V.
Sanierung Kleine Dorfschule Lassaner
Winkel

Locknitz VG FOG Sanierung der Schule zur individuellen 72
Lebensbewaltigung (Randow-Schule)
Am See 11

Locknitz VG GS Neubau der Grundschule im Campus 86
Locknitz

Locknitz VG RegS Ersatzneubau Regionale Schule 90

Loitz VG GS Neubau eines Hortgebaudes im Bereich 94
der Regionalschule (Goethestralie 64)

Libz VG RegS + | Schulkomplex Grund- und 75

GS Regionalschule (SchutzenstralRe 35/36) -

7. BA AuBenanlagen

Ludwigslust |LUP |RegS RegS ,,P. J. Lenne* Ludwigslust, 64
Uberdachung Innenhof, Umbau- und
Brandschutzmalinahmen

Ludwigslust | LUP GS Grundschule ,,Fritz Reuter” (Kanalstral3e 70
26) - vorgesehen ist der Ausbau des
Dachgeschosses und eine Erweiterung
um Hortbetreuung

Ludwigslust | LUP GS/0S katholische Schule ,,Edith Stein* 55
vorgesehen ist ein Neubau (Schule +
Hort + Turnhalle) unter
Inklusionsgesichtspunkten

Lissow LRO |GS Sanierungen von Klassenrdume und 75
Essenraum in der Grundschule Liissow

Marlow VR GS Grundschule (Otto-Grothewohl-Strale 73
12): Neuordnung Spiel- und Pausenhof
inklusive Ausstattung mit neuen
Spielgeraten

Neubranden- |MSE |FoL + Pestalozzischule/RegS ,,Fritz Reuter 79

burg RegS + und GS ,,Uns Hiisung*

GS (ZiegelbergstralRe 27) - Ersatzneubau

Zweifeldsporthalle

Neubukow LRO |GS Grundschule ,,Am Hellbach* 75

Neukloster NWM |GS Zweifeldsporthalle der GS 90

Neukloster NWM | F6S uberregionales FOrderzentrum 75
Neukloster (Schwerpunkt Sehen) +
Sanierung Block B

Neustrelitz MSE |RegS Schulhof Regionale Schule ,,J. Nehru* 75
(Tiergartenstralle 32)

Neustrelitz MSE |IGS Integrierte Gesamtschule ,,Walter 75
Karbe*

Niepars VR RegS Umsetzung Brandschutzkonzept 65
Regionale Schule Niepars

Parchim LUP GS GS ,,West“ Parchim 82
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Forderquote
kreis (insgesamt
in Prozent)
Parchim LUP |RegS RegS ,,Johann Wolfgang von Goethe* 90
(fr Inklusive
Anpassungs
mafRnahmen;
Forderung
Ersatzneubau
in Klarung)
Pasewalk VG RegS + Neubau Schulmensa zur GS ,,Ueckertal* 66
GS und zur Regionalen Schule ,,Arnold
Zweig
Pasewalk VG GS GS Ueckertal Pasewalk 90
Ribnitz- VR RegS/GS | RegS/GS ,,BernsteinSchule®, Sanierung 28
Damgarten Bestandsgeb&dude + Ersatzneubau GS +
Orientierungsstufe
Rostock HRO |GS Grundschule "Liitt Matten” (Turkuer Str. 88
59A) - Neubau Schul- und Hortgebaude
mit Mensa
Rostock HRO |GS Schulgebdude Maxim-Gorki-Stralie 68 71
(zur Grundschule ,,Am Mihlenteich*)
Rostock HRO |GS Sanierung St.-Georg-Schule (St.-Georg- 74
StralRe 63c) - Erneuerung der Fenster in
dem denkmalgeschutzten Gebaude
Rostock HRO |GS Gebdude ,,Am Schéferteich* (Pablo- 86
Picasso-Stralie 45)
Rostock HRO |GS Heinrich-Heine-Schule Rostock- 72
Warnemiinde
Rostock HRO |GS Mod. Sporthalle (Walter-Butzek-Str. 2) 28
in Dierkow
(zur Grundschule ,,Ostseekinder)
Rostock HRO |RegS Mod. Sporthalle (P.-Picasso-Str. 43b) 45
in Toitenwinkel (zur Regs ,,Baltic-
Schule®)
Rostock HRO |RegS Ersatzneubau Sporthalle Méllner StralRe 66
8 (zur Regionalen Schule Nordlicht)
Rostock HRO |GS Sanierung Schulgebaude Maxim-Gorki- 28
Str. 67, Rostock-Evershagen
Rostock HRO |Gy Ersatzneubau und Erweiterung Kathe- 33
Kollwitz-Gymnasium in Dierkow
Rdvershagen |LRO |GS Grundschule (Schulstralie 6, 15
Rdvershagen) (Erweiterung; Fahrstuhl,
R&ume, Mensa)
Samtens VR GS Energetische Sanierung der 64
Gebéaudehiille und Umgestaltung der
Freianlagen Grundschule ,,Kranichblick*
Samtens
Sanitz LRO |RegS RegS Sanitz 63
Sanitz LRO |GS GS Sanitz 61
Sassnitz VR RegS Regionale Schule Umbau und Sanierung 71
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kreis (insgesamt
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Schonfeld MSE |GS Fassadensanierung an der Grundschule 64
und Kita in Schonfeld

Schwaan LRO |RegS/GS |Erweiterungsneubau an RegS als 74
,Campus der Generationen*

Schwerin SN GS Sanierung Grundschule 53
,,Friedensschule (Friedensstralie 14)

Schwerin SN FoL Schulzentrum (Hamburger Allee 126), 82
Haus 1

Schwerin SN RegS Sanierung Regionale Schule ,,Erich 42
Weinert“ (Rudolf-Breitscheid-Stralle 23)

Schwerin SN RegS Neuerichtung einer Regionalen Schule J- 75
Brinkmann

Schwerin SN GS Ersatzneubau John-Brinckman-Schule 73
(Willi-Bredel-Stralle 17)

Schwerin SN RegS RegS ,,Werner von Siemens* Schwerin 57
Schulhoferneuerung

Schwerin SN GS Ziegelseeschule 59

Stralendorf LUP |KGS Gymnasiales Schulzentrum Stralendorf 34
,.Felix Stillfried*

Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin* (Wallen- 74
steinstrale 8) - Ersatzneubau Sporthalle

Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin® 70

Stralsund VR RegS/GS | Sportkomplex ,,Kupfermiihle* 75

Stralsund VR IGS Integrierte Gesamtschule ,,Grunthal* 75
Stralsund

Stralsund VR GS GS ,,Hermann Burmeister* Stralsund 67

Stralsund VR GS Hansestadt Stralsund Grundsanierung 24
GS ,,F. Schill«

Sukow LUP |GS 4. Erweiterung der Grundschule Sukow 56

Sundhagen VR RegS/GS | RegS/GS - Neubau Schulgebdude 90
Grundschule + Einfeldsporthalle
(Zusammenlegung der bisherigen GS
Brandshagen und Horst)

Sundhagen VR RegS/GS | RegS/GS Neubau der Regionalen Schule 90
Tessin LRO |GS Grundschule (Ersatzneubau + 40
Erweiterung)

Tessin LRO |RegS Schulcampus Tessin 88
Teterow LRO |GS GS Teterow (Anbau) 90
Teterow LRO |RegS RegS Teterow 90
Teterow LRO |RegS RegS Teterow (Turnhalle) 75
Teterow LRO |Gy Gymnasium Teterow 90
Tribsees VR RegS/GS | Neubau Aula mit Essenausgabe 90

Regionale Schule Tribsees
Ueckerminde | VG RegS Turnhalle Altstadtschulkomplex 69
(Ueckerstralie 59) 2.BA
Ueckermiinde | VG RegS RegS ,.Ehm Welk* Ueckermiinde 70
Vitte VR RegS/GS | Vitte, Sanierung Dach und Fassade der 65
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Ort Land- | Schulart Schule/MafRnahme Forderquote
kreis (insgesamt
in Prozent)
Regionalen Schule mit Grundschule
Waren MSE |GS GS ,,Am Papenberg*“ Rest Sanierung und 50
(Miritz) AuRenanlagen
Waren MSE | RegS Regionale Schule ,,Friedrich Dethloff 73
(Miritz) barrierefreie Neugestaltung Schulhof
Waren MSE |GS Grundschule ,,Kathe Kollwitz* 51
(Mdritz)
Waren MSE |RegS Regionale Schule Waren/West 50
(Mdritz)
Wismar NWM |GS Sanierung Fritz-Reuter-Grundschule 80
Wismar NWM |GS Hortgeb&audes und Sporthalle Fritz- 76
Reuter-Grundschule
Wismar NWM |IGS Integrierte Gesamtschule ,,Johann 49
Wolfgang von Goethe* Wismar
Wismar NWM |GS GS Wismar Neubau einschl. Sanierung 68
Turnhalle
Ersatz-Neubau (+ Kapazitaterweiterung)
Wismar NWM |GS Robert-Lansemann-Schule
44
AuRensanierung Turnhalle und
Wolgast VG GS Vorplatzgestaltung der Grundschule
Baustral3e 75
Zarrentin LUP  |RegS/GS E_rrichtung BildungsCampus - Neubau
einer Regionalen Schule 61
Sanierungen von Klassen- und
Zehna LRO |GS Vorbereitungsrdumen in der Schule
mit Grundschulteil in Zehna 75

7. Aus welchen Haushaltstiteln bzw. Férderprogrammen stammen die
von der Landesregierung zusétzlich fur das Schulbau- und
Schulsanierungsprogramm bereitgestellten 50 Mio. Euro?

a) Welche MaRnahmen/Projekte konnten durch die Ubertragung von
Mitteln aus anderen Ministerien in das Schulbauprogramm in
diesen Ministerien nicht durchgefiihrt werden (bitte Malinahmen
und zustandiges Ministerium angeben)?

b) Verbleibt die Verwaltung der bereitgestellten Mittel aus den
jeweiligen Forderprogrammen grundsatzlich bei den zustdndigen
Ministerien?

c) Verfugt die Servicestelle im Ministerium fir Bildung,
Wissenschaft und Kultur eigenstidndig tber die Verwendung im
Rahmen des Schulbauprogramms?
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Zu’

Die zusatzlich bereitgestellten 50 Millionen Euro fir Investitionen in die Schulinfrastruktur
entfallen insbesondere auf die Forderbereiche Européischer Fonds fiir Regionale Entwicklung
(EFRE) Forderperiode 2014 bis 2020 - integrierte nachhaltige Stadtentwicklung, Européischer
Landwirtschaftsfonds fur die Entwicklung des landlichen Raums (ELER) Forderperiode
2014 bis 2020 - Kkleinstadtisch geprédgte Gemeinden im l&ndlichen Raum sowie
Kommunalinvestitionsforderungsgesetz (KInvFG) - Kapitel 1. Hinsichtlich der Haushaltstitel
wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/1712
verwiesen.

Zu a)

Die Ubertragung von Mitteln aus anderen Ministerien in das Schulbauprogramm hat nicht
dazu gefiihrt, dass andere geplante Projekte nicht durchgefuhrt werden konnten.

Zu b)

Ja, die Verwaltung der bereitgestellten Mittel aus den Forderprogrammen obliegt den
zustandigen Ministerien.

Zu c)

Nein, die Servicestelle verfugt nicht UGber die Verwendung im Rahmen des
Schulbauprogramms. Zur Umsetzung des Sonderprogramms fiir den Schulbau wurde unter
Beteiligung des Finanzministeriums, des Ministeriums fur Energie, Infrastruktur und
Digitalisierung, des Ministeriums fir Inneres und Europa, des Ministeriums fir
Landwirtschaft und Umwelt sowie des Ministeriums fir Bildung, Wissenschaft und Kultur
eine interministerielle Koordinierungsarbeitsgruppe fiir den Schulbau eingerichtet. Die
Federfiihrung fir die Arbeitsgruppe hat das Ministerium fir Bildung, Wissenschaft und
Kultur Obernommen. Diese Arbeitsgruppe trifft einvernehmlich eine Auswahl der zu
fordernden Projekte.

8. Aus welchen Forderprogrammen werden die einzelnen Malinahmen
an den aufgefihrten Schulen jeweils gefordert (bitte die
Forderprogramme bzw. anderweitigen Finanzierungsquellen jeweils
nach Schule und MaRBnahme auffiihren)?

Die Beantwortung der Frage kann je Schule der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.
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Ort Land- | Schul- Schule/MaRnahme Forderprogramm/
Kreis art Finanzierungsquelle
Ahlbeck VG KGS Kooperative Gesamtschule Seebad Strategiefonds,
Ahlbeck ILERL M-V,
Stadtebau, Sonder-
bedarfszuweisung
Altenpleen | VR GS Erweiterung und Sanierung der ILERL M-V, Sonder-
Kranich-Grundschule Altenpleen bedarfszuweisung
Altentreptow |MSE |KGS KGS (Pestalozzistralle 1) - Sanierung | LEFDRL M-V, Son-
des Schulhofes derbedarfszuweisung
Anklam VG RegS/ | Errichtung eines Schulcampus Kéthe EFRE; Sonder-
GS Kollwitz-Schule + Grundschule ,,Villa |bedarfszuweisung;
Kunterbunt* Zusammenlegung Strategiefonds
Bad Doberan |LRO |RegS Ersatzneubau der Sporthalle am EFRE
Busbahnhof (zur Regionalen Schule
,,Am Kamp“, Beethovenstralie 1)
Bad Doberan |LRO |GS Grundschule ,,Lessing* Bad Doberan ELER/int. Stadtentw.
Bad Kleinen |NWM |RegS Sanierung Regionalschule Bad Kleinen | ILERL M-V
Bad Siilze VR GS Ersatzneubau Grundschule + Hort ILERL M-V, KofiRL
M-V
Barth VR GS Grundschule mit Hort - Sanierung KinvFG |
Schulsporthalle
Barth VR GS Umbau Regionale Schule ,,Karl EFRE
Liebknecht“ zur Nutzung durch die
Grundschule und den Hort
Barth VR KGS KGS ,,Gymnasiales Schulzentrum EFRE
Barth* mit Gymnasial- und
Regionalschulteil (Uhlenflucht 5):
Errichtung eines Erweiterungsbaus
Behrenhoff |VG FoV Schule ,,Am Park* Behrenhoff - KinvFG 11
Landesforderzentrum esk (Planung)
Bergenauf |VR GS GS ,,Am Rugard* Bergen auf Rugen - |EFRE
Rigen Hortanbau
Bergenauf |VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen KInvFG I
Rlgen
Bergen auf VR GS Grundschule ,,Altstadt* Bergen - Stadtebau
Rlgen Erneuerung Sportplatz
Boizenburg |LUP |GS Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe | Stadtebau
(An der Quobbe 12; ehemals GS
,Ludwig Reinhard*): Sanierung +
Erweiterungsbau + Anpassung
der Infrastruktur und Neugestaltung
der Aufllenanlagen
Carlow NWM | GS Umbau/Sanierung Grundschule Carlow | ILERL M-V, Sonder-
bedarfszuweisung
Crivitz LUP |GS Grundschule ,,Fritz-Reuter LEFDRL M-V;
(SchulstraBe 1, Crivitz) (Sanierung) KofiRL M-V
Demmin MSE |RegS/ |Regionale Schule mit Grundschule KInvFG II, Sonder-
GS Pestalozzi, Demmin bedarfszuweisung
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Ort Land- | Schul- Schule/MaRnahme Forderprogramm/
Kreis art Finanzierungsquelle
Domitz LUP | KGS/GS | Ersatzneubau fur Haus 2 am ILERL M-V, KofiRL
/FOL gymnasialen Schulzentrum M-V
DOmitz LUP | KGS/GS |bauliche und energetische Sanierung KInvFG II;
/FOL der Grund- und Regionalen Schule am | Strategiefonds
gymnasialen Schulzentrum in Domitz;
Sanierung + Um- und Anbau +
Erweiterung
Dorf NWM | KGS Neubau Mensa der verbundenen Sonder-
Mecklenburg regionalen Schule und Gymnasium bedarfszuweisung
,, Tisa von der Schulenburg*
Dummerstorf | LRO |RegS/ |Sanierung an der Grund- und ILERL M-V
GS Regionalschule Dummerstorf
Dummerstorf | LRO |RegS/ | Dachsanierung an der Grund- und ILERL M-V
GS Regionalschule Dummerstorf
Elmenhorst/ |LRO |GS Sanierung der Grundschule ILERL M-V
Lichtenhagen Lichtenhagen-Dorf
Franzburg VR RegS/  |Sanierung des Schulgebaudes und Stadtebau; Sonder-
GS Aullenanlagen Regionale Schule mit bedarfszuweisung
Grundschule
Franzburg VR RegS/  |Regionale Schule mit Grundschule KInvFG |
GS ,,Martha Muller-Grahlert* (Platz des
Friedens 15A) - Abbruch und
Ersatzneubau Einfeldsporthalle
Garz auf VR RegS/ | Entwicklung Bildungsstandort KinvFG |
Rigen GS Garz/Rigen 2.TO: Umbau und
Sanierung Regionale Schule (Am
Burgwall 7)
Gnoien LRO |GS Grundschule (Teterower Str. 11b) - KInvFG I
energetische Sanierung (Umristung der
Heizungsanlage zu einer autarken
Holzschnitzelanlage) und Umgestaltung
des Schulhofs
Gormin MSE |GS Sanierung Fenster Grundschule Gérmin | ILERL M-V
Gormin MSE |GS Dachsanierung Grundschule Gérmin ILERL M-V
Grabow LUP |RegS Erweiterung der Regionalen Schule LEFDRL M-V
,,Friedrich Rohr
Greifswald |VG IGS Integrierte Gesamtschule EFRE
,,Erwin Fischer Greifswald
Greifswald | VG IGS Sanierung Sporthalle 2 Stédtebau
(Joliot-Curie-Stral3e 2) Schonwalde |
(zu IGS ,,Erwin Fischer)
Greifswald | VG GS + Sanierung Sporthalle 3 (Puschkinring) | Stadtebau
Gy Schénwalde 11
Greifswald | VG GS Grundschule + OS (Neubau) Stédtebau
Greves- NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmdhlen - EFRE
mihlen Energetische Sanierung Haus 1
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Greves- NWM |RegS RegS ,,Wasserturm* Grevesmihlen + | Strategiefonds
mihlen Grundschule ,,Ploggensee*,
Ploggenseering 64
Grimmen VR GS Grundschule ,,Theodor Neubauer< EFRE, Sonder-
(Zum Rodelberg 2) bedarfszuweisung
Grimmen VR Regs Regionale Schule ,,Robert Koch* EFRE; Sonder-
Grimmen bedarfszuweisung
Grol} MSE |GS Sanierung Grundschule Pappelhain/ ILERL M-V
Miltzow Kita ,,Sausewind* in Holzendorf
Gustrow LRO |RegS RegS ,,Thomas Miintzer* Gistrow - EFRE
Erweiterung und Sanierung einschl.
Schulumfeld
Gutzkow VG RegS/  |Regionale Schule mit Grundschule ILERL M-V, KofiRL
GS Peenetal-Schule Giitzkow M-V
Hagenow LUP |RegS/ |,,Europaschule* (Kieender Ring 6): EFRE
GS Neubau Hort-Schilermensa
Hagenow LUP |RegS/ |RegS mit GS ,,Europaschule* Hagenow | KInvFG Il
GS (RegS/GS)
Jarmen VG GS Neubau eines Kita- und Hortgebdudes |LEFDRL M-V, Son-
(Rosenstralie 4, also bei der GS) derbedarfszuweisung
Jurgenstorf |MSE | GS Dachsanierung an der Grundschule ILERL M-V
Kropelin LRO |GS Grundschule ,,Am Mihlenberg* LEFDRL M-V
(SchulstraBe 1) -
Umgestaltung des Pausenhofes
Kihlungs- LRO |KGS Schulzentrum Kuhlungsborn (Neue LEFDRL M-V
born Reihe 73A) - Erweiterung um 4
Klassenrdume
Laage LRO |KGS/GS | Recknitz-Campus (Schulstralle 13) - KInFG |
Anbau eines Aufzugs und Umbau
Lagerraum zum Behinderten-WC
am Schulgebdude Haus 3
Lassan VG GS Freie Schule - Europaische Akademie |ILERL M-V
der Heilenden Kunste e. V. Sanierung
Kleine Dorfschule Lassaner Winkel
Locknitz VG FoG Sanierung der Schule zur individuellen |ILERL M-V, KofiRL
Lebensbewaltigung (Randow-Schule) | M-V
Am See 11
Locknitz VG GS Neubau der Grundschule im Campus | ILERL M-V, KofiRL
Locknitz M-V
Locknitz VG RegS Ersatzneubau Regionale Schule KInvFG Il
Loitz VG GS Neubau eines Hortgebaudes im Bereich | LEFDRL M-V
der Regionalschule (Goethestralie 64)
Libz VG RegS + | Schulkomplex Grund- und LEFDRL M-V
GS Regionalschule (SchiitzenstraRe 35/36)
- 7. BA Aulienanlagen
Ludwigslust |LUP |RegS RegS ,,P. J. Lenne* Ludwigslust, EFRE
Uberdachung Innenhof, Umbau-
und Brandschutzmafnahmen
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Ludwigslust |LUP |GS Grundschule ,,Fritz Reuter* EFRE
(KanalstralRe 26) - vorgesehen ist der
Ausbau des Dachgeschosses und eine
Erweiterung um Hortbetreuung
Ludwigslust |LUP |GS/OS |katholische Schule ,,Edith Stein* EFRE
vorgesehen ist ein Neubau (Schule +
Hort + Turnhalle) unter
Inklusionsgesichtspunkten
Lissow LRO |GS Sanierungen von Klassenrdume und ILERL M-V
Essenraum in der Grundschule Liissow
Marlow VR GS Grundschule (Otto-Grothewohl-Strale |LEFDRL M-V
12): Neuordnung Spiel- und Pausenhof
inklusive Ausstattung mit neuen
Spielgeréten
Neubranden- |MSE |FoL + Pestalozzischule/RegS ,,Fritz Reuter* | KInvFG |
burg RegS + |und GS ,,Uns Husung*
GS (Ziegelbergstralie 27) - Ersatzneubau
Zweifeldsporthalle
Neubukow LRO |GS Grundschule ,,Am Hellbach* LEFDRL M-V
Neukloster NWM | GS Zweifeldsporthalle der GS KInvFG 1, Sonder-
bedarfszuweisung
Neukloster |NWM |F6S uberregionales Forderzentrum KInvFG IlI; Sonder-
Neukloster (Schwerpunkt Sehen) + bedarfszuweisung
Sanierung Block B
Neustrelitz MSE |RegS Schulhof Regionale Schule ,,J. Nehru“ |EFRE
(Tiergartenstralie 32)
Neustrelitz MSE |IGS Integrierte Gesamtschule ,,Walter KInvFG Il
Karbe*
Niepars VR RegS Umsetzung Brandschutzkonzept ILERL M-V
Regionale Schule Niepars
Parchim LUP |GS GS ,,West*“ Parchim KInvFG 11
Parchim LUP |RegS RegS ,,Johann Wolfgang von Goethe* | Strategiefonds
Pasewalk VG RegS + |Neubau Schulmensa zur GS EFRE
GS ,,Ueckertal*“ und zur Regionalen Schule
,LArnold Zweig
Pasewalk VG GS GS Ueckertal Pasewalk KInvFG 11
Ribnitz- VR RegS/G |RegS/GS ,,BernsteinSchule®, Sanierung | KInvFG 11
Damgarten S Bestandsgebdude + Ersatzneubau GS +
Orientierungsstufe
Rostock HRO |GS Grundschule "Liitt Matten” (Turkuer KInvFG |
Str. 59A) - Neubau Schul- und
Hortgebdude mit Mensa
Rostock HRO |GS Schulgebdude Maxim-Gorki-Stralle 68 |EFRE
(zur Grundschule ,,Am Mihlenteich®)
Rostock HRO |GS Sanierung St.-Georg-Schule (St.- EFRE

Georg-Strale 63c) - Erneuerung der
Fenster in dem denkmalgeschiitzten
Geb&ude
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Rostock HRO |GS Gebéude ,,Am Schaferteich* (Pablo- KInvFG |
Picasso-Stralie 45)
Rostock HRO |GS Heinrich-Heine-Schule Rostock- EFRE
Warneminde
Rostock HRO |GS Mod. Sporthalle (Walter-Butzek-Str. 2) | Stadtebau
in Dierkow
(zur Grundschule ,,Ostseekinder)
Rostock HRO |RegS Mod. Sporthalle (P.-Picasso-Str. 43b) | Stadtebau
in Toitenwinkel
(zur RegS ,,Baltic-Schule®)
Rostock HRO |RegS Ersatzneubau Sporthalle Méllner StralRe | EFRE
8 (zur Regionalen Schule Nordlicht)
Rostock HRO |GS Sanierung Schulgebdude Maxim-Gorki- | KInvFG |
Str. 67, Rostock-Evershagen
Rostock HRO |Gy Ersatzneubau und Erweiterung Kéthe- | Stadtebau
Kollwitz-Gymnasium in Dierkow
Rdvershagen |LRO |GS Grundschule (Schulstral3e 6, ILERL M-V, Sonder-
Rovershagen) (Erweiterung; Fahrstuhl, |bedarfszuweisung
Raume, Mensa)
Samtens VR GS Energetische Sanierung der ILERL M-V
Gebdaudehdille und Umgestaltung der
Freianlagen Grundschule
,,Kranichblick® Samtens
Sanitz LRO |RegS RegS Sanitz KInvFG Il
Sanitz LRO |GS GS Sanitz LEFDRL M-V,
Strategiefonds, Son-
derbedarfszuweisung
Sassnitz VR RegS Regionale Schule Umbau und Stadtebau; Son-
Sanierung derbedarfszuweisung
Schonfeld MSE |GS Fassadensanierung an der Grundschule |ILERL M-V
und Kita in Schonfeld
Schwaan LRO |RegS/ |Erweiterungsneubau an RegS als LEFDRL M-V, Son-
GS ,,Campus der Generationen* derbedarfszuweisung
Schwerin SN GS Sanierung Grundschule Stadtebau
,,Friedensschule* (Friedensstralle 14)
Schwerin SN FoL Schulzentrum (Hamburger Allee 126), | Stadtebau
Haus 1
Schwerin SN RegS Sanierung Regionale Schule ,,Erich Stadtebau
Weinert*
(Rudolf-Breitscheid-Stralle 23)
Schwerin SN RegS Neuerichtung einer Regionalen Schule |EFRE
J-Brinkmann
Schwerin SN GS Ersatzneubau John-Brinckman-Schule | Strategiefonds
(Willi-Bredel-StralRe 17)
Schwerin SN RegS RegS ,,Werner von Siemens* Schwerin | Stadtebau
Schulhoferneuerung
Schwerin SN GS Ziegelseeschule Sonderbedarfs-
zuweisung
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Stralendorf |LUP |KGS Gymnasiales Schulzentrum Stralendorf | Sonderbedarfs-
., Felix Stillfried* zuweisung
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin® EFRE
(Wallensteinstralie 8) -
Ersatzneubau Sporthalle
Stralsund VR GS Grundschule ,,Juri Gagarin® EFRE
Stralsund VR RegS/ | Sportkomplex ,,Kupfermihle* EFRE
GS
Stralsund VR IGS Integrierte Gesamtschule ,,Grinthal* KInvFG Il
Stralsund
Stralsund VR GS GS ,,Hermann Burmeister Stralsund KInvFG Il, Sonder-
bedarfszuweisung
Stralsund VR GS Hansestadt Stralsund Grundsanierung | Sonderbedarfs-
GS ,,F. Schill« zuweisung
Sukow LUP |GS 4. Erweiterung der Grundschule Sukow | ILERL M-V
Sundhagen |VR RegS/  |RegS/GS - Neubau Schulgebaude KInvFG 1, Sonder-
GS Grundschule + Einfeldsporthalle bedarfszuweisung
(Zusammenlegung der bisherigen GS
Brandshagen und Horst)
Sundhagen |VR RegS/  |RegS/GS Neubau der Regionalen KInvFG |
GS Schule
Tessin LRO |GS Grundschule (Ersatzneubau + ILERL M-V; Son-
Erweiterung) derbedarfszuweisung
Tessin LRO |RegS Schulcampus Tessin ILERL M-V
Teterow LRO |GS GS Teterow (Anbau) Strategiefonds
Teterow LRO |RegS RegS Teterow Strategiefonds
Teterow LRO |RegS RegS Teterow (Turnhalle) EFRE
Teterow LRO |Gy Gymnasium Teterow Strategiefonds
Tribsees VR RegS/  |Neubau Aula mit Essenausgabe ILERL M-V, KofiRL
GS Regionale Schule Tribsees M-V
Uecker VG RegS Turnhalle Altstadtschulkomplex EFRE
miinde (Ueckerstralle 59) 2.BA
Uecker VG RegS RegS ,,.Ehm Welk* Ueckermiinde KInvFG 11
munde
Vitte VR RegS/ | Vitte, Sanierung Dach und Fassade der |ILERL M-V
GS Regionalen Schule mit Grundschule
Waren MSE |GS GS ,,Am Papenberg“ Rest Sanierung Stadtebau
(Mdritz) und AulRenanlagen
Waren MSE |RegS Regionale Schule ,,Friedrich Dethloff“ |EFRE
(Mdritz) barrierefreie Neugestaltung Schulhof
Waren MSE |GS Grundschule ,,Kathe Kollwitz* KInvFG 11
(Miritz)
Waren MSE |RegS Regionale Schule Waren/West EFRE
(Mritz)
Wismar NWM | GS Sanierung Fritz-Reuter-Grundschule EFRE; Sonder-
bedarfszuweisung
Wismar NWM | GS Hortgebéaudes und Sporthalle Fritz- EFRE

Reuter-Grundschule
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Wismar NWM [IGS Integrierte Gesamtschule ,,Johann KInvFG 11
Wolfgang von Goethe* Wismar
Wismar NWM |GS GS Wismar Neubau einschl. Sanierung | Strategiefonds;
Turnhalle Sonderbedarfszuweis
ung
Wismar NWM | GS Ersatz-Neubau (+ EFRE
Kapazitaterweiterung) Robert-
Lansemann-Schule
Wolgast VG GS Aulensanierung Turnhalle und EFRE
Vorplatzgestaltung der Grundschule
Baustralle
Zarrentin LUP |RegS/ |Errichtung BildungsCampus - Neubau | Stédtebau
GS einer Regionalen Schule
Zehna LRO |GS Sanierungen von Klassen- und ILERL M-V
Vorbereitungsrdumen in der Schule
mit Grundschulteil in Zehna
9. Welche Anzahl von Personal steht der eingerichteten Servicestelle fur
Schulbaufdérderprojekte zur Verfugung?
a) Welche Anzahl von Planstellen/Stellen wurde fiir die Servicestelle
neu geschaffen?
b) Welche Anzahl von Planstellen/Stellen wurde aus welchen
Bereichen fir die Servicestelle bereitgestellt?
Zu 9

Aktuell stehen zwei Beschéftigte der oben aufgefiihrten Servicestelle zur Verfiigung. Ein
weiterer Dienstposten ist derzeit noch unbesetzt.

Zu a)

Es wurde eine befristete Beschaftigungsposition aus Mitteln des Strategiefonds neu

geschaffen.

Zu b)

Es wurde eine Planstelle des Kapitels 0701 fur die Servicestelle bereitgestellt. Eine weitere
Planstelle stand fur diesen Aufgabenbereich bereits zur Verfiigung.
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